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Návrh metodiky k zjišťování a účtování daně z příjmů 

u vybrané nevýdělečné organizace  

 

Abstrakt 

Práce je zaměřena na problematiku daně z příjmů právnických osob 

u nevýdělečných organizací. Cílem je vytvořit návrh metodiky pro zjištění základu daně 

z příjmů právnických osob u územního samosprávního celku – malé obce. 

V teoretické části je popsán daňový systém České republiky, rozdělení daní 

a uvedena stručná charakteristika jednotlivých daní. Podrobně je vysvětlena daň z příjmů 

právnických osob s důrazem na specifika této daně u nevýdělečných organizací. 

V praktické části jsou vymezeny jednotlivé druhy činností u konkrétního územně 

samosprávního celku a tyto činnosti jsou posouzeny z hlediska druhu činnosti 

(hospodářská, podnikatelská nebo nepodnikatelská činnost). Následně je zde zhodnocen 

systém stávajících analytických účtů a jsou navrţeny nové analytické účty, tak aby bylo 

moţno snadněji a jasněji k výnosům přiřadit související uznatelné náklady. Je navrţen 

postup transformace výsledku hospodaření na základ daně. Postup je uveden slovně, 

a zároveň je vytvořena i výpočtová tabulka. V úplném závěru je uvedeno doporučení 

vhodné varianty zaúčtování daně z příjmů právnických osob v podmínkách konkrétní obce. 

 

Klíčová slova: analytické účty, daň z příjmů právnických osob, náklady, nevýdělečná 

organizace, účtování, výkaz zisku a ztráty, výnosy, výsledek hospodaření, základ daně 

z příjmů 
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Proposal for the method for the determination 

and accounting of income tax for a selected non-profit 

organization  

 

Abstract 

This thesis is focused on the issue of corporate income tax at non-profit 

organizations. The aim is to create a proposal for a methodology for determining 

the corporate income tax base at a territorial self-governing unit - a small municipality. 

In the theoretical part the tax system of the Czech Republic is described, 

the classification of taxes and brief characteristics of each tax. The corporate income tax 

is explained in detail with an emphasis on the specificities of this tax for non-profit 

organizations. 

In the practical part particular types of activities are defined for a specific territorial 

self-governing unit and these activities are assessed with respect to the type of activity 

(economic, business or non-business activity). Next, the system of current analytical 

accounts is assessed and new analytical accounts are proposed to make it easier and clearer 

to allocate the related eligible costs to revenue. A procedure for transformation 

of the economic result for the tax base is proposed. The procedure is given in words 

and a calculation table is created as well. At the very end there is a recommendation 

of a suitable variant of accounting of corporate income tax in the conditions of a particular 

municipality. 

 

Keywords: accounting, analytical accounts, corporate income tax, costs, income, income 

tax base, non-profit organization, profit and loss statement, profit/loss 
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1 Úvod 

Daně mají stejně dlouhou historii jako stát, i kdyţ samozřejmě ne v podobě, v jaké 

je známe nyní. Stát musel vţdy hradit určité potřeby (obranu země, válečné výpravy, 

provoz panovnického dvora) a vytvářet určité rezervy (dávky z obilí). V této souvislosti 

bylo nutno vymezit, kdo, kdy a v jaké výši je povinen přispět do státní kasy. Jednotlivci 

pak byli státu zavázáni k úhradě vymezeného podílu na úhradu společných potřeb, 

nezřídka stát platbu vynucoval násilím (Vančurová, Láchová, 2018, s. 9). 

Slovo daň je v naší společnosti všeobecně známé. Obvykle se uvádí, ţe daň 

je povinná platba státu, která je nařízená a vymahatelná zákonem. Je to nenávratná platba 

do veřejného rozpočtu (Ţehrová, Pfeiferová, 2016, s. 53). Jedním ze základních důvodů 

pro jejich existenci je zajištění financování pro fungování státu (naplnění veřejného rozpočtu – 

fiskální funkce). 

Z právního hlediska se jedná o povinnou platbu do veřejného rozpočtu, která 

má slovo daň uvedeno v názvu (daň z nemovitých věcí, silniční daň). Z ekonomického 

hlediska však nehraje roli, zda má daná platba slovo daň uvedeno ve svém názvu. Daň 

se můţe jmenovat různě, její podstata je charakterizována jejími vlastnostmi. Daň 

je povinná, zákonem uloţená platba, která plyne do veřejného rozpočtu. Dalšími 

vlastnostmi daní je jejich nenávratnost, neekvivalentnost a zpravidla i neúčelovost 

(Vančurová, Láchová, 2018, s. 9). 

V daňovém systému České republiky jsou pouţívány následující daně: z příjmů, 

majetkové, ze spotřeby, sociální pojistné a další daňové příjmy. Daň z příjmů právnických 

osob patří do skupiny tzv. přímých daní. Přímé daně jsou adresné, a proto i více viditelnější 

(Vančurová, Láchová, 2018, s. 58). Mezi přímé daně v České republice patří dvě daně 

z příjmů (fyzických osob, právnických osob) a dvě daně majetkové (daň z nemovitých 

věcí, daň z nabytí nemovitých věcí). Do roku 2013 se mezi majetkové daně u nás 

zařazovala i daň silniční, která je nyní řazena mezi daně ze spotřeby (Vančurová, Láchová, 

2018, s. 61). 

Předmětem daně z příjmů právnických osob jsou veškeré příjmy z činností 

a nakládání s majetkem. U nepodnikatelských subjektů se jedná především o příjmy 

uskutečňované za účelem dosaţení zisku. Poplatníkem daně z příjmů právnických osob 

jsou všechny právnické osoby (kromě veřejných obchodních společností) (Vančurová, 

Láchová, 2018, s. 60). 
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Zvláštní místo mezi daňovými subjekty zaujímají obce a kraje. Jedná 

se o neziskové subjekty neboli nevýdělečné organizace. Nevýdělečné organizace jsou 

organizace, které nebyly zaloţeny nebo zřízeny za účelem podnikání. O činnost těchto 

organizací je jiný zájem, např. stát, společnosti nebo určité skupiny lidí. Větší důraz 

je kladen na důleţitost hlavního poslání, přičemţ výše příjmů je aţ druhořadá. Tyto 

organizace nemusí být neziskové, i kdyţ nejsou zřízeny proto, aby zisku dosahovaly 

(Merlíčková Růţičková, 2013, s. 9). 

Pojem neziskový poplatník byl po účinnosti nového občanského zákoníku nahrazen 

termínem „veřejně prospěšný poplatník“. Dle § 17a, odst. 1 je veřejně prospěšným 

poplatníkem poplatník, který v souladu se svým zakladatelským právním jednáním, 

statutem, stanovami, zákonem nebo rozhodnutím orgánu veřejné moci jako svou hlavní 

činnost vykonává činnost, která není podnikáním. Jde pouze o nahrazení pojmu, význam 

zůstal nezměněn. I nadále patří obce k neziskovým, respektive veřejně prospěšným 

poplatníkům (Komrsková, Stuchlíková, s. 36) 

V současnosti není nikde jednoznačně uveden jednoduchý a stručný přehled 

postupu výpočtu daně z příjmů právnických osob u obcí. Důvodem je právě i velmi široké 

spektrum činností, které obce provádějí. 
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Cílem bakalářské práce je vypracování návrhu metodiky k zjišťování daně 

a účtování daně z příjmů právnických osob u vybrané nevýdělečné organizace – obce 

Ţerčice. Navrţená metodika bude pouţívána jako metodický materiál pro stanovení 

základu daně z příjmů právnických osob a zaúčtování uvedené daně v obci Ţerčice. 

Dílčím cílem práce je zhodnocení všech činností uvedené obce a určení, které 

z činností ovlivňují základ daně z příjmů právnických osob a vytvoření návrhu nového 

systému analytických účtů u výnosových a nákladových účtů. Je stanoven návrh postupu 

při transformaci výsledku hospodaření na základ daně z příjmů právnických osob. Postup 

je uveden jak slovně, tak v přehledné výpočtové tabulce. Jsou zhodnoceny moţné varianty 

účtování daně z příjmů a zvolena nejvhodnější varianta pro konkrétní organizaci. 

2.2 Metodika 

Aby bylo moţné správně vytvořit návrh metodiky, bylo nutné prostudování 

odborné literatury a právních předpisů, ale také pouţití informací z odborných seminářů 

a vlastní praxe. Na základě získaných informací je vytvořena literární rešerše odráţející 

specifika zjišťování a účtování daně z příjmů právnických osob u státních nevýdělečných 

organizací. 

V praktické části je zobrazen způsob zjišťování výsledku hospodaření a jeho 

transformace na základ daně z příjmů u obce Ţerčice. Jsou vymezeny jednotlivé činnosti 

organizace s ohledem na skutečnost, zda jsou nebo nejsou předmětem daně z příjmů. 

Je vytvořen návrh nového systému analytických účtů. Následně je vypracován návrh 

metodiky upravující způsob zjišťování základu daně a účtování daně z příjmů právnických 

osob tak, aby výpočet odráţel specifika vybrané obce, a zároveň byl co moţná 

nejpřehlednější. 
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3 Teoretická východiska 

Teoretická část práce je zaměřena na popis daňového systému České republiky, 

s důrazem na objasnění problematiky daně z příjmů právnických osob u nevýdělečných 

organizací. 

3.1 Daňový systém České republiky 

V této kapitole je popsán daňový systém v České republice, je uvedeno grafické 

znázornění rozdělení daní a stručný popis jednotlivých daní. 

3.1.1 Vztah účetnictví a daňové soustavy 

Účetnictví neplní svou úlohu základního ekonomického informačního systému 

nikdy izolovaně, ale vţdy v návaznosti na stávající legislativní a ekonomické podmínky. 

Vţdy existuje jistá míra provázanosti účetnictví a daňového systému. Obecně existují dva 

způsoby řešení tohoto vztahu (Chalupa, 2014, s. 368): 

a) daňové účetnictví, kdy prvotní úloha účetnictví je podřízena potřebě zjišťování 

daňového základu; 

b) účetnictví, jehoţ prvotním záměrem je věrné a poctivé zobrazení ekonomické 

reality. Zde je pak základ daňové povinnosti zjišťován mimo účetní systém, avšak 

vychází se vţdy z účetních záznamů. 

Český účetní systém, jakoţ i systém naprosté většiny evropských zemí jde cestou 

druhého způsobu. 

Protoţe jsou daně nedílnou součástí ekonomické reality, nemohou být vztahy mezi 

účetní a daňovou soustavou nikdy plně nezávislé a daňové předpisy vţdy budou ovlivňovat 

obsahovou náplň účtů (Chalupa, 2014, s. 368). 

3.1.2 Rozdělení daní 

Historicky byly daně rozděleny na 2 skupiny, a to daně přímé a daně nepřímé. 

Kaţdá daň vyhovuje některým poţadavkům více a některým méně. Zvláštní skupinu daní, 

která je těţko zařaditelná do uvedeného členění tvoří sociální pojistné (Vančurová, 

Láchová, 2018, s. 57). 

Rozdělení daní je znázorněno v uvedeném schématu (Obrázek 1): 
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Obrázek 1 – Rozdělení – Daně daňového systému ČR 

 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování dle Vančurová, Láchová, 2018 

Největším veřejným příjmem jsou daňové příjmy, které např. v roce 2016 tvořily  

86 % celkových veřejných příjmů. Celkové daňové zatíţení představuje souhrn všech 

plateb, které je daný subjekt povinen odvést do veřejnoprávní soustavy (Vančurová, 

Láchová, 2018, s. 48). 

Základním parametrem, který kvantitativně popisuje daňový systém, je daňová 

kvóta. Je to podíl vybraných daní na hrubém domácím produktu. Tento ukazatel slouţí 

i k mezinárodnímu srovnávání a udává, jak velký díl vytvořeného produktu se přerozděluje 

přes veřejné rozpočty (Vančurová, Láchová, 2018, s. 48). Různá pojetí daně mají vliv 

i na definici daňové kvóty, podle toho, co vše je zahrnováno do čitatele zlomku, tj. co vše 

tvoří sumu vybraných daní. Mezinárodní srovnání daňových kvót můţe být problematické 

z důvodu odlišné metodologie. V následující tabulce je uvedena daňová kvóta v členských 

státech OECD v roce 2017. Nejvyšší daňové zatíţení z členských zemí Organizace 

pro hospodářskou spolupráci a rozvoj měla v roce 2017 Francie (46,20 %). Česká 

republika byla v roce 2017 (34,90 %) na 16. místě. 
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Tabulka 1 – Daňová kvóta v zemích OECD v roce 2017 

Mexiko 16,20 % 

Chile 20,20 % 

Irsko 22,80 % 

Turecko 24,90 % 

Korea 26,90 % 

USA 27,10 % 

Švýcarsko 28,50 % 

Lotyšsko 29,80 % 

Litva 30,40 % 

Nový Zéland 32,00 % 

Kanada 32,20 % 

Izrael 32,70 % 

Slovensko 32,90 % 

Estonsko 33,00 % 

Velká Británie 33,30 % 

Španělsko 33,70 % 

Polsko 33,90 % 

průměr OECD 34,20 % 

Portugalsko 34,70 % 

Česko 34,90 % 

Slovinsko 36,00 % 

Německo 37,50 % 

Maďarsko 37,70 % 

Island 37,70 % 

Norsko 38,20 % 

Lucembursko 38,70 % 

Nizozemsko 38,80 % 

Řecko 39,40 % 

Rakousko 41,80 % 

Itálie 42,40 % 

Finsko 43,30 % 

Švédsko 44,00 % 

Belgie 44,60 % 

Dánsko 46,00 % 

Francie 46,20 % 

Zdroj: vlastní zpracování dle Aktuálně.cz, 2019 

Další charakteristikou je daňový mix. Tento ukazatel vypovídá o tom, jakému typu 

daní dává určitý stát přednost a který potlačuje. Význam jednotlivých daní se měří 

nejčastěji prostřednictvím podílu výnosu jednoho typu daní na celkovém daňovém výnosu. 

V posledních letech podíl přímých daní v daňovém mixu ve vyspělých státech 

postupně klesá na úkor zvyšování daní nepřímých, které mají menší negativní účinky 

na ekonomickou aktivitu. Tyto daně více ovlivňují spotřebu a tím i ekonomický růst 

(Vančurová, Láchová, 2018, s. 57). 
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Obrázek 2 - Daňový mix v českém daňovém systému v roce 2016 

 

Zdroj: OECD Revenue Statistics, vydání září 2019 

Přímé daně 

V případě přímých daní stojí účetní jednotka v pozici daňového poplatníka. 

Předmětem zdanění jsou příjmy účetní jednotky, respektive její majetek a operace s ním 

spojené (Chalupa, 2014, s. 370). 

Přímé daně jsou velmi sledované pro svoji adresnost a často jsou vyuţívané jako 

nástroj regulace. Mohou lépe vyhovět daňové spravedlnosti (právě pro svoji adresnost 

a schopnost co nejvíce se přizpůsobit platební schopnosti jednotlivých subjektů. Mají však 

vyšší negativní účinky na nabídku práce (pokud bude část důchodu poplatníkovi odňata 

ve formě daně, pak bude ochoten méně pracovat a radši vyuţije volný čas, který 

mu vznikne a úspory (poplatník dá přednost spotřebě) (Vančurová, Láchová, 2018, s. 58). 

Nejvýznamnějšími přímými daněmi jsou daně z příjmů (důchodové daně). Jsou 

nezanedbatelnou částí rozpočtových příjmů, v různých státech však tvoří různě významnou 

část těchto rozpočtových příjmů. V posledních letech se podíl důchodových daní 

na daňových mixech spíše sniţuje, v České republice nebyl tento typ daní ani dříve 

dominantní (Vančurová, Láchová, 2018, s. 58). 
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daň z příjmů fyzických osob 11 % daň z příjmů právnických osob 11 %
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sociální pojištění 45 % majetkové daně 1 %
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Daně z příjmů 

Ve svém souhrnu jsou daně z příjmů naším třetím nejdůleţitějším rozpočtovým 

příjmem. Relativní výnos se v posledních letech sniţoval z důvodu změny konstrukce 

těchto daní a doznívajícími důsledky finanční krize (Vančurová, Láchová, 2018, s. 59). 

V roce 2018 tvořil podíl daně z příjmů fyzických osob na celkových daňových příjmech 

11,3 % a podíl daně z příjmů právnických osob 9,97 % (Český statistický úřad, 2019). 

Poplatníci daně z příjmů  

Nejen u daní z příjmů přistupují státy odlišně k osobám, které v dané zemi bydlí, 

sídlí nebo podnikají a k ostatním. Proto je u daní z příjmů důleţité dělení poplatníků 

na daňové rezidenty a daňové nerezidenty. Na zdanění příjmů má nárok stát, v němţ 

příjem vznikl, ale i stát, ve kterém je poplatník usídlen. Pro případ, ţe si na zdanění dělají 

nárok oba státy, uzavírají tyto státy mezi sebou dohodu o zamezení dvojího zdanění 

(Vančurová, Láchová, 2018, s. 94). 

Daňový rezident a daňový nerezident 

Daňový rezident má neomezenou daňovou povinnost, to znamená, ţe dani z příjmů 

podléhají jak příjmy z území České republiky, tak i příjmy ze zahraničí. 

Daňovým nerezidentem je právnická osoba se sídlem v zahraniční, která zde nemá 

sídlo vedení. Tato osoba je zdaňována Českou republikou pouze v rozsahu příjmů, kterých 

dosahuje v České republice. Nerezident má tedy omezenou daňovou povinnost a podléhá 

dani pouze z příjmů ze zdrojů na území České republiky (Vančurová, Láchová, 2018, 

s. 95). 

Za příjmy ze zdrojů na území České republiky jsou povaţovány i příjmy daňového 

nerezidenta dosahované prostřednictvím stálé provozovny. Stálou provozovnou můţe být 

např. dílna, staveniště, kancelář. Toto pravidlo odpovídá mezinárodním dohodám 

a zvyklostem v oblasti zdanění příjmů. 

Daň z příjmů fyzických osob 

Daň z příjmů fyzických osob je univerzální daní. Podléhají jí všechny zdanitelné 

příjmy jednotlivců. Od této daně je vyţadováno, aby byla prostředkem redistribuce 

důchodů od bohatších směrem k sociálně potřebným. Zároveň by měla ovlivňovat chování 

poplatníka, např. aby přispíval různým prospěšným společnostem. Redistribuční efekty 
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této daně se však v posledních letech mění spíše k přerozdělování příjmů od zaměstnanců 

k subjektům, u kterých převaţují jiné druhy příjmů. 

Výnos daně z příjmů fyzických osob aţ do r. 1997 relativně rostl, od té doby 

má spíše klesající tendenci. Ve srovnání s ostatními členskými státy Evropské unie 

je vcelku nízký (Vančurová, Láchová, 2018, s. 60). V roce 2016 činil výběr daně z příjmů 

fyzických osob v České republice 112 951 milionů Kč z celkových daňových příjmů 

1 071 488 milionů Kč, coţ je 10, 54 %. V roce 2017 pak došlo k velmi mírnému nárůstu 

podílu daně z příjmů fyzických osob na celkové vybrané dani. Daň z příjmů fyzických 

osob činila 128 609 milionů Kč, celková vybraná daň byla 1 155 614 milionů Kč, tedy 

11,13 % (Český statistický úřad, Statistická ročenka České republiky 2018). Tabulka 

č. 2 uvádí podíl daně z příjmů fyzických osob na celkových daních ve vybraných 

evropských státech v roce 2017. Průměr zemí OECD činil v roce 2016 23,80 %. S Českou 

republikou je srovnatelné Slovensko (10,3 %), Polsko (14,7 %) a Maďarsko (13,3 %). 

V těchto zemích je zdanění daní z příjmů právnických osob nízké ve srovnání 

např. s Dánskem (53,4 %), Irskem (31,4 %), Finskem (29,10 %). 

Tabulka 2 – Podíl DPFO na celkovém zdanění – vybrané evropské země 2017 

  2017 

Rakousko 21,70 

Belgie 27,20 

Česká republika 11,60 

Dánsko 53,40 

Finsko 29,10 

Francie 18,50 

Německo 27,20 

Maďarsko 13,30 

Irsko 31,40 

Itálie 25,70 

Slovensko 10,30 

Polsko 14,70 

Španělsko 21,90 

průměr zemí OECD 23,80 

*údaj z roku 2016, za 2017 dosud nebyl zveřejněn 

Zdroj: OECD Revenue Statistics, vydání srpen 2019 

Daň z příjmů právnických osob 

Daň z příjmů je upravena zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění 

pozdějších předpisů. Součástí tohoto zákona je i zdanění právnických osob, tedy včetně 

neziskových organizací (Merlíčková Růţičková, 2013, s. 170). 
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Dle ustanovení §17 a násl., jsou poplatníkem daně z příjmů právnických osob 

ty osoby, které nejsou fyzickými osobami, poplatníky jsou také organizační sloţky státu 

(Merlíčková Růţičková, 2013, s. 170). Poplatníkem této daně jsou tedy všechny právnické 

osoby, s drobnou výjimkou u veřejných obchodních společností. Předmětem daně jsou 

veškeré příjmy z činností a z nakládání s majetkem, u nepodnikatelských subjektů potom 

hlavně příjmy z činností uskutečňovaných za účelem dosahování zisku. Základ daně 

se odvozuje od výsledku hospodaření před zdaněním a potom se sniţuje o odpočty. Sazba 

daně je lineární. Oproti dani z příjmů fyzických osob se zde mnohem méně pouţívají 

odpočty od základu daně a zejména slevy na dani. Z hlediska podnikatelů je tato daň velmi 

důleţitá, nominální sazba daně je často mezinárodně srovnávána a je jedním z ukazatelů 

při posuzování toho, ve které zemi je výhodné investovat (Vančurová, Láchová, 2018, 

s. 60). 

Aktuální sazba daně z příjmů právnických osob v České republice je 19 %. Tabulka 

č. 3 udává sazbu daně z příjmů právnických osob ve vybraných evropských zemích. 

Tabulka 3 – Sazba DPPO ve vybraných evropských zemích 

Stát sazba (%) 

Bulharsko 10,00 

Kypr 10,00 

Irsko 12,50 

Česká republika 19,00 

Polsko 19,00 

Maďarsko 19,00 

Slovensko 19,00 

Dánsko 25,00 

Rakousko 25,00 

Norsko 28,00 

Německo 29,51 

Španělsko 30,00 

Lucembursko 31,00 

Francie 33,33 

Belgie 33,99 

Zdroj: vlastní zpracování dle Česká účetní kancelář, 2019 

Zdanění neziskových organizací je jednou z nejobtíţnějších kapitol zákona o daních 

z příjmů. U běţného podnikatelského subjektu se sledují příjmy na straně jedné a výdaje 

na straně druhé v celém souhrnu a rozdíl mezi příjmy a výdaji (u organizací vedoucích 

daňovou evidenci) nebo mezi výnosy a náklady (u organizací, které vedou účetnictví) 

se poté upravuje v souladu se zákonem o daních z příjmů a vypočtený výsledek 
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je pak pouţit jako základ daně z příjmů (Merlíčková Růţičková,2013, s. 171). Základem 

daně z příjmů u organizací, které vedou daňovou evidenci je tedy rozdíl mezi příjmy 

a výdaji, u organizací, které vedou účetnictví je to rozdíl mezi výnosy a náklady (výsledek 

hospodaření). Nevýdělečné organizace musí postupovat odlišně. Postup je uveden 

v kapitole 3.2.3. 

Majetkové daně 

Majetkové daně se dělí na všeobecné a výběrové. Všeobecné se v současnosti 

pouţívají jen velmi málo, oproti tomu daň z nemovitých věcí existuje ve všech státech 

Evropské unie (Vančurová, Láchová, 2018, s. 61) 

Od roku 2014 se struktura majetkových daní změnila. Zůstaly pouze daně, 

u kterých jsou předmětem daně nemovité věci. Výnos majetkových daní je poměrně 

stabilní, ale malý v poměru k výnosům z ostatních daní v České republice, viz obr. 

č. 2 (Daňový mix v českém daňovém systému v roce 2016). Celkem je ročně na 

majetkových daních vybíráno kolem 20 miliard Kč (Vančurová, Láchová, 2018, s. 61). 

Daň z nemovitých věcí 

Daň z nemovitých věcí patří k periodickým daním. Vybírá se podle polohy 

nemovité věci. Výnos daně z nemovitých věcí je příjmem obcí. Zahrnují daň z pozemků 

a ze staveb a jednotek (Vančurová, Láchová, 2018, s. 61). 

Daň z nabytí nemovitých věcí 

Daň z nabytí nemovitých věcí v současném daňovém systému České republiky 

představuje jednorázovou daň. Daň je vyměřována při úplatném převodu vlastnického 

práva k nemovitým věcem (Vančurová, Láchová, 2018, s. 61). 

Nepřímé daně 

Nepřímé daně jsou takové daně, jejichţ objektem je spotřeba. Dělí se na všeobecné 

a selektivní. Schéma na obrázku 3 uvádí, které daně ze spotřeby se v současném daňovém 

systému České republiky uplatňují (Vančurová, Láchová, 2018, s. 62). 
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Obrázek 3 - Rozdělení - Daně ze spotřeby v ČR 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Vančurová, Láchová, 2018. 

Nepřímé daně se stávají součástí ceny zboţí a sluţeb a jejich výběr úzce souvisí 

s přechodem zboţí přes hranice státu. Harmonizace těchto daní je tedy nezbytným 

předpokladem volného pohybu zboţí a sluţeb (Vančurová, Láchová, 2018, s. 62). 

Podle platné legislativy v roce 2020 se mezi spotřební daně řadí také daň ze 

surového tabáku (od 1. 7. 2015) a daň ze zahřívaných tabákových výrobků (od 20. 5. 

2019). 

Daň z přidané hodnoty 

Daň z přidané hodnoty je všeobecnou daní ze spotřeby. Podléhá jí dodání zboţí, 

poskytování sluţeb a zboţí z dovozu ze zemí mimo Evropskou unii. Výhodou této daně 

je její široký předmět, který není omezený pouze na zboţí (Vančurová, Láchová, 2018, 

s. 62). 

Spotřební daně 

Jedná se o selektivní daně ze spotřeby. Této dani podléhá 5 komodit – minerální 

oleje, líh, víno a meziprodukty, pivo, tabákové výrobky. Předmětem daně je jejich výroba 

a dovoz (Vančurová, Láchová, 2018, s. 62). Od roku 2015 je vybírána spotřební daň i ze 

surového tabáku a od roku 2020 také ze zahřívaných tabákových výrobků. 



28 

Daně z energií 

Od roku 2008 se v daňovém sytému uplatňují i daně k ochraně ţivotního prostředí, 

tzv. daně z energií. V současné době se jedná o tři daně – daň ze zemního plynu, daň 

z pevných paliv a daň z elektřiny. Tyto daně mají ekologický význam (Vančurová, 

Láchová, 2018, s. 63). 

Clo 

Clo je zvláštním neúvěrovým rozpočtovým příjmem. V podstatě se jedná 

o specifickou daň ze spotřeby. Jde o povinnou platbu související s přechodem zboţí přes 

hranice Evropské unie. V současnosti se pouţívají dovozní cla, která kromě přínosu 

pro státní pokladnu znamenají i podporu domácí produkce. Evropská unie funguje jako 

celní unie, a tak clu podléhá pouze dovoz zboţí ze států mimo Evropskou unii (Vančurová, 

Láchová, 2018, s. 63). Autorky publikace Daňový systém 2018 (Nakladatelství 1. VOX 

a.s.) A. Vančurová a L. Láchová řadí clo mezi daňové příjmy (Vančurová, Láchová, 2018, 

s. 63). Rovněţ Kukalová uvádí (2019, s. 14), ţe clo patří mezi příjmy daňové, připojuje 

však poznámku, ţe v některé literatuře je clo řazeno mezi příjmy nedaňové. Český 

statistický úřad ve svých statistikách od 1.1.2012 uvádí clo mezi příjmy nedaňovými, 

a to z důvodu moţnosti srovnání s dalšími zeměmi, neboť některé země vykazují clo mezi 

příjmy nedaňovými. 

Daň silniční 

Specifické postavení zaujímá daň silniční. Daní je zatíţeno uţívání motorových 

vozidel. Poplatníci tak přispívají na výstavbu a údrţbu dopravní infrastruktury. Zařazení 

daně silniční mezi daně ze spotřeby je problematické z hlediska její konstrukce. Daň 

se nevybírá v ceně zboţí, ale je uloţena poplatníkům, tedy provozovatelům motorových 

vozidel. Předmětem daně jsou motorová vozidla, u osobních automobilů jen pokud jsou 

uţívána k výdělečné činnosti (Vančurová, Láchová, 2018, s. 64). 

Ostatní daňové příjmy 

Mezi ostatní daňové příjmy jsou zahrnovány ty příjmy, které nelze přiřadit 

k přímým nebo nepřímým daním. Jedná se o sociální pojistné, pojistné na veřejné 

zdravotní pojištění, pojistné na sociální zabezpečení. Vzhledem k poţadovanému rozsahu 

této práce nejsou ostatní daňové příjmy podrobněji popisovány. 
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3.2 Daň z příjmu právnických osob 

Daň z příjmů právnických osob je poměrně mladou daní. Patří mezi důchodové 

daně, společně s daní z příjmů fyzických osob, která je však historicky starší. 

Cílem důchodových daní není postihnout hrubý důchod, ale důchod disponibilní. 

Význam daně z příjmů právnických osob se postupně sniţuje z důvodu vysoké mobility 

kapitálu v současné globalizované společnosti. Zvýšená snaha o zdanění kapitálu tedy 

nemusí nutně vést ke zvýšení daňových výnosů, ale vede spíše k přesunu kapitálu 

do jiného státu s lepšími podmínkami pro jeho zdanění. Nevýhodou daně z příjmů 

právnických osob je skutečnost, ţe výnosy této daně mají velké konjunkturální výkyvy. 

Podíl daně z příjmů právnických osob na celkových daňových výnosech se v posledních 

deseti letech sniţuje, nyní tvoří asi 10 % daňových příjmů (údaj platný pro Českou 

republiku, r. 2016) (Vančurová, Láchová, 2019, s. 94). V roce 2016 činila daň z příjmů 

právnických osob 111 189 milionů Kč z celkové vybrané daně 1 071 488, coţ je 10,38 %. 

V roce 2017 byla vybraná daň z příjmů právnických osob ve výši 115 188 milionů Kč 

z celkové vybrané daně 1 155 614 milionů Kč, tedy 9,97 % (Český statistický úřad, 2019). 

Tabulka č. 4 udává přehled o podílu daně z příjmů právnických osob na celkové vybrané 

dani ve vybraných evropských zemích v letech 2016 a 2017. Průměr zemí OECD činí 9 %. 

Tabulka 4 – Podíl DPPO na celkovém zdanění – vybrané evropské země 2016, 2017 (v %) 

  2016 2017 

Rakousko 5,60 5,90 

Belgie 7,80 9,30 

Česká republika 11,00 10,60 

Dánsko 5,80 6,60 

Finsko 5,00 4,70 

Francie 4,50 5,10 

Německo 5,20 5,40 

Řecko 6,50 neuvedeno 

Maďarsko 6,00 4,90 

Irsko 11,50 12,20 

Itálie 5,00 5,00 

Slovensko 10,80 9,80 

Polsko 5,50 5,70 

Španělsko 6,80 6,90 

průměr zemí OECD 9,00 neuvedeno 

Zdroj: OECD Revenue Statistics, vydání září 2019 

Dani z příjmů právnických osob podléhají všechny právnické osoby, jedná se tedy 

o univerzální důchodovou daň (Vančurová, Láchová, 2018, s. 93). 



30 

Poplatníci daně z příjmů právnických osob 

Poplatníky daně z příjmů právnických osob lze dělit podle různých kritérií. Podle 

sídla nebo místa vedení se dělí na daňové rezidenty a daňové nerezidenty. Podle účelu 

zaloţení nebo zřízení se dělí na obchodní korporace a veřejně prospěšné poplatníky 

(Vančurová, Láchová, 2018, s. 94). 

Obrázek 4 - Rozdělení - Poplatníci daně z příjmů právnických osob 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Vančurová, Láchová, 2018 

Podnikatelský subjekt a veřejně prospěšný poplatník 

Podnikatelské subjekty jsou takové, které byly zaloţeny za účelem podnikání. 

Jde především o obchodní korporace, s drobnou odchylkou u veřejných obchodních 

společností. Obchodní korporace podléhají dani z příjmů právnických osob veškerými 

příjmy z činnosti a z nakládání s majetkem (Vančurová, Láchová, 2018, s. 95). 

Veřejné obchodní společnosti jsou sice plátcem sráţkové daně a záloh na daň 

z příjmů z nezávislé činnosti, ale vypočítaný základ daně nezdaňují, ale přenášejí 

ho na své společníky (Vančurová, Láchová, 2018, s. 95). Pro zjištění základu daně veřejné 

obchodní společnosti (a komanditní společnosti) se vychází z výsledku hospodaření 

upraveného o převod podílů na výsledku hospodaření společníkům veřejné obchodní 

společnosti (nebo komplementářům komanditní společnosti) (§ 23, odstavec 2 písm. a) 

zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů). Podíly na zisku nebo ztrátě se převedou 

v poměru dle společenské smlouvy, převádí se celý výsledek hospodaření za dané účetní 

období, takţe samotné veřejné obchodní společnosti nezůstane ţádný výsledek 
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hospodaření, tudíţ trvale nevykazuje základ daně z příjmů právnických osob. Na základě 

ust. § 38m, odst. 7, písm. b) zákona o daních z příjmů nepodává daňové přiznání. 

Některé právnické osoby však nemají podnikání jako hlavní smysl své činnosti. 

Jedná se o veřejně prospěšné poplatníky. Tito poplatníci podléhají dani z příjmů 

v omezeném rozsahu a mají také odlišná pravidla pro úpravu základu daně. Předmětem 

daně u nich tedy nejsou příjmy z hlavní činnosti (nevýdělečné), které nejsou ziskové. 

Předmětem daně u těchto poplatníků rovněţ nejsou přijaté dotace a granty z veřejných 

zdrojů (Vančurová, Láchová, 2018, s. 95) 

Další text se bude věnovat dani z příjmů právnických osob u organizací, jejichţ 

hlavním smyslem činnosti není výdělečná činnost. 

Poplatníci daně z příjmů právnických osob – veřejně prospěšní poplatníci 

Pojem neziskový poplatník byl po účinnosti nového občanského zákoníku nahrazen 

termínem „veřejně prospěšný poplatník“. Dle § 17a, odst. 1, je veřejně prospěšným 

poplatníkem poplatník, který v souladu se svým zakladatelským právním jednáním, 

statutem, stanovami, zákonem nebo rozhodnutím orgánu veřejné moc jako svou hlavní 

činnost vykonává činnost, která není podnikáním. Jde pouze o nahrazení pojmu, význam 

zůstal nezměněn. I nadále patří obce k neziskovým, respektive veřejně prospěšným 

poplatníkům (Komrsková, Stuchlíková, s. 36). 

Mezi tzv. veřejně prospěšné poplatníky se řadí takové osoby, u nichţ není hlavním 

smyslem jejich činnosti dosaţení zisku. Jedná se zejména o státní nevýdělečné organizace, 

mezi které patří i územní samosprávné celky. 

3.2.1 Územní samosprávný celek jako poplatník daně z příjmů 

právnických osob 

Dle zákona 586/1992 Sb., o daních z příjmu je obec plátcem daně z příjmu, 

a to nejen ze své hospodářské činnosti, ale také z těch činností rozpočtového hospodaření, 

ve kterých jsou sluţby realizovány za ceny se ziskem. Předmětem daně jsou vţdy příjmy 

z pronájmu majetku obce, příjmy z reklam a příjmy z prodeje majetku obce, bez ohledu 

na to, zda jsou vedeny v rozpočtové nebo hospodářské činnosti a jsou-li ziskové nebo 

ztrátové (Máče, 2012, s. 288). 

Hlavním specifikem u daně z příjmů právnických osob u územních samosprávních 

celků je skutečnost, ţe tyto subjekty sice daň z příjmů vypočítávají, ale zároveň jsou podle 



32 

zákona o rozpočtovém určení daní příjemcem této daně (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, 

s. 420). To znamená, ţe obec je povinna daňové přiznání sestavit, v termínu doručit 

finančnímu úřadu, ale není povinna daň z příjmu právnických osob hradit finančnímu 

úřadu (Máče, 2012, s. 288). 

Pochybnosti týkající se zdanění jsou u těchto poplatníků řešeny zpravidla 

konzervativní cestou, maximalizující vypočtenou daň (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, 

s. 420). Oproti tomu příspěvkové organizace a dobrovolné svazky obcí daň z příjmů 

skutečně odvádějí do státního rozpočtu. Proto je jejich snahou daň z příjmů co nejvíce 

minimalizovat. 

3.2.2 Základní principy stanovení daně z příjmů právnických osob 

u územních samosprávných celků 

Územní samosprávné celky v době do 31. 12. 2009 sice vedly účetnictví, 

ale neměly povinnost zjišťovat výsledek hospodaření za celek. Výsledek hospodaření 

se zjišťoval pouze za hospodářskou činnost. Při stanovení základu daně z příjmů se tedy 

často vycházelo z rozpočtu, přesněji z dosaţených příjmů a výdajů, které se potom 

tzv. očišťovaly, tak aby byl stanoven základ daně z příjmů jako rozdíl výnosů a nákladů 

(Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 420). Od roku 2010 jiţ územní samosprávné celky účtují 

o nákladech a výnosech v hlavní i hospodářské činnosti a stanovují tak výsledek 

hospodaření za celou účetní jednotku. 

Přímo z účetnictví je moţné stanovit hodnotu výsledku hospodaření před zdaněním. 

Tato hodnota se pak uvádí na ř. 10 daňového přiznání (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, 

s. 421). Hospodářský výsledek před zdaněním znamená, ţe do něj nebudou zahrnuty 

částky zúčtované ve skupině účtů 59x. V dalším postupu dochází ke korekci dosaţeného 

účetního hospodářského výsledku na daňový základ následovně: 

 Jsou vyloučeny výnosy, které nejsou předmětem daně z příjmů, nebo které jsou 

od daně osvobozeny. Uvádí se na řádcích 100-162; 

 Na řádcích 20-62 se vylučují náklady, které by neměly být náklady daňovými (jsou 

zaúčtovány v účetnictví, ale nejsou daňové). Dále se zde připočítává hodnota 

bezúplatných plnění (Nejezchleb, 2016). 

Pro přehlednost je formulář Daňového přiznání k dani z příjmů právnických osob 

uveden v Příloze A. 
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Problém, zejména u malých obcí, spočívá ve skutečnosti, ţe tyto účetní jednotky 

nemají vytvořen detailní propracovaný systém analytických účtů nákladů a výnosů. Proto 

potom nastávají problémy při vylučování výnosů a souvisejících nákladů. Od výsledné 

částky na ř. 200 je dále moţné odečíst některé poloţky upravující základ daně (u územních 

samosprávních celků však zpravidla nic) (Nejezchleb, 2016). Vypočítanou částku je potom 

nutno vynásobit příslušnou sazbou daně, a tím je zjištěna výsledná daň z příjmů 

(Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 421). 

Základním východiskem pro stanovení základu daně z příjmů právnických osob 

je ustanovení §23 odst. 2 zákona o dani z příjmů: 

Pro zjištění základu daně se vychází 

a) z výsledku hospodaření (zisk nebo ztráta), a to vždy bez vlivu Mezinárodních 

účetních standardů, u poplatníků, kteří vedou účetnictví. Poplatník, který sestavuje 

účetní závěrku podle Mezinárodních účetních standardů upravených právem 

Evropských společenství, pro účely tohoto zákona použije ke zjištění výsledku 

hospodaření a pro stanovení dalších údajů rozhodných pro stanovení základu daně 

zvláštní právní předpis. Při stanovení základu daně se nepřihlíží k zápisům 

v knihách podrozvahových účtů, není-li v tomto zákoně stanoveno jinak. Pro zjištění 

základu daně veřejné obchodní společnosti a komanditní společnosti se vychází 

z výsledku hospodaření upraveného o převod podílů na výsledku hospodaření 

společníkům veřejné obchodní společnosti nebo komplementářům komanditní 

společnosti. Pro zjištění základu daně u poplatníků, kteří odpisují majetek metodou 

komponentního odpisování podle právních předpisů upravujících účetnictví, 

se vychází z výsledku hospodaření bez vlivu této účetní metody odpisování; 

b) z rozdílu mezi příjmy a výdaji u poplatníků, kteří nevedou účetnictví, nebo vedou 

jednoduché účetnictví (Marková, 2019, s. 27). 

Zákon o daních z příjmů tedy rozeznává dvě skupiny poplatníků: 

1) subjekty, které vedou účetnictví, u těch se při stanovení základu daně vychází 

z výsledku hospodaření; 

2) ostatní subjekty, u nichţ se vychází z rozdílu příjmů a výdajů. 

Neziskové organizace, tedy i územní samosprávní celky jakoţto právnické osoby, 

musí respektovat Zákon o účetnictví. Podle § 1, odst. 2 a) zákona č. 563/1991 Sb., 
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o účetnictví, vedou účetnictví a povinně účtují v soustavě podvojného účetnictví (Zákony 

pro lidi, 2019, Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví). 

3.2.3 Základní postup stanovení daně z příjmů územních 

samosprávných celků 

Z důvodu, ţe územní samosprávné celky zdaňují sami sobě, je moţné uplatnit 

takový postup, kdy se zdaní „fakticky vše“ a náklady se spíše neodečítají (Nejezchleb, 

Šnajdrová, 2012, s. 421). Pokud chce účetní jednotka zdanění provádět detailněji, přesněji, 

pak musí ještě hledat související náklady, které se vztahují ke zdanitelným příjmům. 

Pak musí účetní jednotka zajistit: 

 Detailní sledování daňových a nedaňových nákladů, a to jak ve vazbě na jednotlivé 

činnosti, tak i s ohledem na ustanovení §24 a §25 zákon o dani z příjmů; 

 Správný postup rozpočtení společných reţijních nákladů do jednotlivých činností; 

 Zohlednit problematiku daňových odpisů a daňových zůstatkových cen při prodeji 

majetku. 

Zákon o dani z příjmů (§ 18a, odstavec 4) ukládá neziskovým organizacím vést 

účetnictví tak, aby nejpozději ke dni účetní závěrky byly vedeny odděleně příjmy (výnosy), 

které jsou předmětem daně, nebo předmětem daně jsou, ale jsou od daně osvobozeny. 

Obdobně to platí i pro výdaje (náklady). Zároveň je účetními předpisy poţadováno 

oddělené účtování o hlavní a hospodářské činnosti. Účetnictví musí obsahovat veškeré 

informace, nutné pro zjištění základu daně z příjmu (Merlíčková Růţičková, 2013, s. 228).  

Výnosy, které nejsou předmětem daně z příjmů  

Při sestavování daňového přiznání je nutno věnovat nejprve pozornost výnosům, 

které nejsou předmětem daně z příjmů (daň se z nich tedy neodvádí) a které je tedy nutno 

ze zdanění vyloučit. U územně samosprávních celků je k tomuto účelu vyuţíván zejména 

řádek 101 daňového přiznání (Nejezchleb, 2016). 

Na řádku 100 daňového přiznání se do roku 2013 vylučovaly přijaté dary 

zaúčtované ve výnosech (byly předmětem daně z příjmů). Od roku 2014 je tento řádek 

většinou bez obsahové náplně (Nejezchleb, 2016). 

Na řádku 101 se vylučují výnosy podle §18a odst. 1 Zákona o dani z příjmů 

(nahradil dřívější § 18, odst. 4). 
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§ 18a 

Zvláštní ustanovení o předmětu daně veřejně prospěšných poplatníků 

(1) U veřejně prospěšného poplatníka nejsou předmětem daně 

a) příjmy z nepodnikatelské činnosti za podmínky, že výdaje (náklady) vynaložené podle 

tohoto zákona v souvislosti s prováděním této činnosti jsou vyšší; 

b) dotace, příspěvek, podpora nebo jiná obdobná plnění z veřejných rozpočtů; 

c) podpora od Vinařského fondu; 

d) výnos daně, poplatku nebo jiného obdobného peněžitého plnění, které plynou obci nebo 

kraji; 

e) úplata, která je příjmem státního rozpočtu za 

1. převod nebo užívání státního majetku mezi organizačními složkami státu a státními 

organizacemi; 

2. nájem a prodej státního majetku; 

f) příjmy z bezúplatného nabytí věci podle zákona o majetkovém vyrovnání s církvemi 

a náboženskými společnostmi; 

(2) U veřejně prospěšného poplatníka je předmětem daně vždy příjem 

a) z reklamy; 

b) z členského příspěvku; 

c) v podobě úroku; 

d) z nájemného s výjimkou nájmu státního majetku. 

(3) U veřejně prospěšného poplatníka se splnění podmínky uvedené v odstavci 1 písm. a) 

posuzuje za celé zdaňovací období podle jednotlivých druhů činností. Pokud jednotlivá 

činnost v rámci téhož druhu činnosti je prováděna jak za ceny, kdy dosažené příjmy jsou 

nižší nebo rovny než související výdaje (náklady) vynaložené na jejich dosažení, zajištění 

a udržení, tak za ceny, kdy dosažené příjmy jsou vyšší než související výdaje (náklady) 

vynaložené na jejich dosažení, zajištění a udržení, jsou předmětem daně příjmy z těch 

jednotlivých činností, které jsou vykonávány za ceny, kdy příjmy převyšují související 

výdaje. 

V § 18a, odst. 1 se územních samosprávních celků týkají písmena a), b) a d). 

Nejčastější případy podle bodů zákona: 
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Písm. d) – daň, poplatek nebo jiné peněžité plnění 

„U veřejně prospěšného poplatníka nejsou předmětem daně – výnos daně, poplatku 

nebo jiného obdobného peněžitého plnění, které plynou obci nebo kraji“ (Marková, 2019, 

s. 21). 

Pro část z těchto výnosů jsou ve směrné účtové osnově přímo určeny účty. Proto 

lze tyto výnosy jednoduše vyloučit na řádku č. 101 v celkové výši. 

Jedná se o výnosy na účtech: 

 605 – Výnosy ze správních poplatků; 

 606 – Výnosy z místních poplatků; 

 68x – Výnosy ze sdílených daní a poplatků, celá účtová skupina 68; 

 642 – Jiné pokuty a penále - výnosy, které se týkají pokut a penále, které jsou podle 

speciálních zákonů (např. v oblasti ţivotního prostředí) příjmem územního 

samosprávního celku). 

Výnosy z plateb za odebrané podzemní vody, výnosy z úhrad dobývacích prostor 

a z vydobytých nerostů, veškeré poplatky a odvody v oblasti ţivotního prostředí 

(jde o ty výnosy, z nichţ jsou příjmy zařazené na poloţky třídy 1 a 4), dále výnosy, u nichţ 

jsou příjmy zachycovány z hlediska rozpočtové skladby na podseskupeních 212 odvody, 

222 finanční vypořádání, 234 ostatní příjmy z vyuţívání výhradních práv k přírodním 

zdrojům 

Písm. b) – dotace, příspěvek, podpora nebo jiné obdobné plnění z veřejných rozpočtů 

„U veřejně prospěšného poplatníka nejsou předmětem daně – dotace, příspěvek, 

podpora nebo jiná obdobná plnění z veřejných rozpočtů“ (Marková, 2019, s. 21). 

Do konce roku 2013 bylo moţné ze zdanění vylučovat výnosy zachycené na účtu 

672 – Výnosy z transferů, aniţ bylo nutno zkoumat, od koho byly prostředky přijaty. 

Od roku 2014 však nastala situace, kdy je nutno striktně rozlišovat, zda je účtováno 

o prostředcích z veřejných rozpočtů nebo o prostředky z jiných zdrojů, např. dary 

od podnikatelů (Nejezchleb, 2016). Ze zdanění je moţno vyloučit pouze část účtu 

672 (dary přijaté od veřejných rozpočtů). Nevyloučí se hodnota odpovídající zaúčtovaným 

darům z jiných neţ veřejných rozpočtů (Nejezchleb, 2016). 
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Písm. a) – příjmy z daňově ztrátové nepodnikatelské činnosti 

„U veřejně prospěšného poplatníka nejsou předmětem daně – příjmy 

z nepodnikatelské činnosti za podmínky, že výdaje (náklady) vynaložené podle tohoto 

zákona v souvislosti s prováděním této činnosti jsou vyšší“ (Marková, 2019, s. 21). 

Tato část není zcela jednoznačná. Zatímco vylučování podle písmen b) a d) 

je poměrně snadné, musí se pouze rozhodnout, zda daný výnos druhově odpovídá 

vyloučení nebo neodpovídá, pak v posuzování dle písmena a) je nutno posoudit několik 

hledisek: 

 Zda se jedná o výnos z nepodnikatelské činnosti. V praxi je sloţité najít hranici mezi 

podnikatelskou a nepodnikatelskou činností obcí. Mělo by se jednat o činnost 

zaúčtovanou v hlavní činnosti a splňující nejzásadnější znaky podnikatelské 

činnosti, tedy soustavnost a účel dosaţení zisku (Nejezchleb, 2016); 

 Porovnávají se výnosy a náklady na jednotlivé činnosti. Pojem činnost však také 

není nikde definován. Je proto nutné si stanovit hledisko rozdělení sám; 

 Zákon nemluví o účetních výnosech a nákladech, ale o nákladech vynaloţených 

podle zákona o dani z příjmů. Nelze pouze porovnat výnosy a náklady z účetnictví, 

ale je nutno provést úpravu na náklady daňově účinné, např. vyloučením 

nedaňových nákladů a přepočtem účetních odpisů na daňové. 

Nejezchleb a Schneiderová ve své publikaci tvrdí, ţe při řešení vylučování podle 

písmena a) je vyuţíváno nejčastěji následujícího postupu. U činností, u kterých jsou 

výnosy niţší, neţ daňově účinné náklady je provedeno vyloučení souvisejících výnosů 

na řádku 101. Příkladem je provozování knihovny, sportoviště, pečovatelská sluţba, 

koupaliště, kino apod. (Nejezchleb, Schneiderová, 2012, s. 424). 

U těch činností, u kterých situace není jednoznačná, jsou ponechány související 

výnosy raději ke zdanění (lesní hospodářství, vodovodní hospodářství). Často se jedná 

o kombinaci jednotlivých typů příjmů podle písmen a) a d). 

Územní samosprávné celky jsou ve specifické situaci, kdy zdaňují sami sobě. Proto 

častěji volí konzervativnější a méně pracnou variantu, která vede k vyššímu zdanění 

(Nejezchleb, 2016). 
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Výnosy, které jsou předmětem daně vždy 

Pokud je v zákoně řečeno, ţe určitý výnos je předmětem daně, neznamená to, 

ţe je nutno tento výnos rovnou přímo zdanit. Účetní jednotka má právo od těchto výnosů 

odečíst daňově účinné náklady s nimi související a nechat tak ke zdanění pouze rozdíl. 

V situaci, kdy obce zdaňují sami sobě, je na zváţení kaţdé účetní jednotky, jak toto 

své právo vyuţije (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 425). 

Výnosy, které jsou předmětem daně lze rozdělit do 2 skupin: 

Výnosy přímo vyjmenované v zákoně, jedná se o ustanovení §18a odst. 2 zákona 

o dani z příjmů. 

„U veřejně prospěšného poplatníka je předmětem daně vždy příjem  

a) z reklamy; 

b) z členského příspěvku; 

c) v podobě úroku; 

d) z nájemného s výjimkou nájmu státního majetku“ (Marková, 2019, s. 21). 

Do konce roku 2013 nebyly v uvedeném výčtu úroky, neboť do této doby nebyly 

úroky z běţného účtu územních samosprávních celků předmětem daně. Od roku 

2014 jiţ neexistuje právní pojem „běţný účet“. Bylo rozhodnuto, ţe veškeré úroky 

z bankovních účtů budou vţdy zdaňovány (Nejezchleb, 2016). 

Předmětem daně jsou vţdy výnosy na účtu 603 – Výnosy z pronájmu, a výnosy 

z reklam (zpravidla účet 602 – Výnosy z prodeje sluţeb). K těmto výnosům lze přiřadit 

veškeré uznatelné náklady, i v případě, ţe jsou vyšší neţ výnosy. Není zde rozlišeno, 

zda tyto činnosti patří do hospodářské činnosti či nikoliv (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, 

s. 425) 

Uznatelnými náklady k nájmům jsou opravy a materiály na opravy a další provozní 

výdaje. Také daňové odpisy jsou uznatelné, ale tak jako u ostatních nákladů, není 

povinnost je uplatnit. Pokud účetní jednotka chce náklady na opravy uplatnit jako daňové, 

pak musí mít tyto opravy související s nájmy vţdy analyticky odděleny. Důsledně 

je přitom třeba dbát na prověření, zda se skutečně jedná o opravy, a ne o technické 

zhodnocení. Jsou-li pochybnosti, je lépe opravy z daňově účinných nákladů vyloučit. 

Uznatelnými náklady k reklamám jsou náklady na zajištění reklamy (pořízení 

billboardů, tabulí a podobně) (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 425) 
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Ostatní výnosy (přímo neuvedené v zákoně) 

Výnosy z těch činností, které nejsou v zákoně výslovně řešeny, musí jít vţdy 

ke zdanění. Jde o následující případy: 

 Výnosy z činností, které jsou podnikatelskou činností obce (činnosti vedené 

v hospodářské činnosti), a to bez ohledu na to, zda je daňově vykazován zisk nebo 

ztráta; 

 Výnosy z hlavních činností, u kterých daňové výnosy přesahují daňově účinné 

náklady (Nejezchleb, s. 426). 

Náklady související se zdaňovanými příjmy 

Rozdělení nákladů na daňově účinné a daňové neúčinné je ustanoveno 

v §24 Zákona o dani z příjmů. „Výdaje (náklady) vynaloţené na dosaţení, zajištění 

a udrţení zdanitelných příjmů se pro zjištění základu daně odečtou ve výši prokázané 

poplatníkem a ve výši stanovené tímto zákonem“ (Marková, 2019, s. 33). 

Vyloučení daňově neúčinných nákladů (zvýšení základu daně): 

Pokud existují náklady související s dosaţením příjmů, které nejsou předmětem 

daně (nejedná se o zdanitelné příjmy), je nutné provést vyloučení těchto nákladů, jako 

daňově neúčinných (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 426). Kaţdý daňový subjekt, 

má právo rozhodnout o vyloučení jakýchkoliv nákladů jako daňově neúčinných. Vznikne 

tím větší daňová povinnost. U územních samosprávních celků se jedná o pragmatický 

krok, protoţe tyto účetní jednotky podle rozpočtového určení daní platí daň sami sobě 

(Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 426). 

K vyloučení nedaňových nákladů slouţí v přiznání k dani z příjmů řádek 40, nebo 

řádek 62, obě moţnosti jsou přijatelné. Pozornost při vylučování nedaňových nákladů 

je nutno věnovat skutečnosti, ţe na ř. 10 uvádíme hodnotu hospodářského výsledku před 

zdaněním. Z tohoto důvodu je potom nutné při vylučování nedaňových nákladů uvést tyto 

náklady v hodnotě před zdaněním, to znamená bez účtové skupiny 59x (Nejezchleb, 2016). 

Vzor daňového přiznání je uveden v Příloze A. 

Bezúplatné příjmy nezachycené ve výnosech 

V případech, které jsou zúčtované do výnosů (peněţní dary na provozní činnosti 

nebo věcné dary od jiných neţ vybraných účetních jednotek) je situace jednoduchá, neboť 
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daná poloţka je ve výnosech, a pokud se jednotka rozhodne ji neosvobodit (vyloučení 

na řádku 110), pak je poloţka zdaněna. 

Existují však i případy, kdy se do výnosů neúčtuje: 

a) Nabytí dlouhodobého majetku (např. bezúplatné nabytí pozemku od kraje). Přijetí 

majetku je účtováno proti účtu 401 – Jmění účetní jednotky. V takovém případě 

se jedná o kapitálové dovybavení a obec má právo takový bezúplatný příjem 

osvobodit. V daňovém přiznání k dani z příjmů se u územních samosprávních celků 

nemusí případy bezúplatného nabytí dlouhodobého majetku (přijaté věcné dary) 

řešit (Nejezchleb, 2016); 

b) Bezúplatné uţívání cizího majetku. 

Od roku 2015 jsou předmětem daně z příjmů i případy bezúplatného uţívání 

majetku, pokud prospěch z uţívání přesahuje 100 000 Kč. Pokud by toto bezúplatné 

uţívání bylo k činnostem uvedeným v § 20, odst. 8 (např, škola, sociální sluţby apod.), 

lze vyuţít osvobození podle § 19 b. V takovém případě se nezvyšuje základ daně 

a v daňovém přiznání se nic neuvádí. 

Pokud však je předpokládaná hodnota nad 100 000 Kč a zároveň není určena 

k činnosti vymezené v § 20, odst. 8, měl by se teoreticky tento nepeněţní prospěch dodanit 

(na řádku 20 nebo 30 daňového přiznání) (Nejezchleb, 2016). 

Odečitatelná položka podle § 20 odst. 7 Zákona o dani z příjmů: 

Odečitatelná poloţka u neziskových organizací je stanovena ve výši 30 % základu 

daně, minimálně 300 000 Kč, maximálně 1 mil. Kč. Od roku 2014 nesmí být tato poloţka 

u obcí a krajů pouţívána (Nejezchleb, 2016). 

Specifické případy 

I v případě, ţe obce zdaňují „sami sobě“, existují určitě specifické případy zvýšení 

základu daně na straně příjmů. 

a) technická zhodnocení pronajatého majetku provedená nájemci. Tato problematika 

je řešena v § 23, odst. 6 Zákona o dani z příjmů; 

b) případy dodanění do ceny obvyklé. Toto je řešeno v § 23, odst. 7 Zákona o dani 

z příjmů (Nejezchleb, 2016). 
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Příspěvkové organizace a dobrovolné svazky obcí  

U příspěvkových organizací a dobrovolných svazků obcí neplatí, ţe by případnou 

daň z příjmů odváděly do svého rozpočtu. Proto je hlavním cílem minimalizace daňové 

zátěţe. Obecný postup určení základu daně je stejný jako u územních samosprávních 

celků. 

3.3 Zaúčtování DPPO 

Tato kapitola je zaměřena na popis různých moţných variant zaúčtování daně 

z příjmů právnických osob. Jsou zde popsány 3 varianty moţného účtování. Dosud 

neexistuje ţádný závazný postup pro účtování této daně. 

3.3.1 Problémy při zaúčtování daně u územních samosprávních celků 

Rozdělení mezi hlavní a hospodářskou činnost 

Často se vyskytuje chyba, kdy vypočítaná daň z příjmů je zaúčtována jako jedna 

částka, buď do hlavní, nebo do vedlejší činnosti. Předmětem zdanění však byly příjmy 

hlavní i hospodářské činnosti. Správný postup je stanovení daně za hlavní a hospodářskou 

činnost zvlášť. Částečně je tak nutno pouţít odhadů a propočtů, zejména u poloţek: 

 Pouţití a případné rozpuštění odčitatelné poloţky podle § 20 odst. 7. Tuto poloţku 

je vhodné poměrně rozdělit podle vypočtených základů daně; 

 Sleva na dani za zaměstnance, neboť zaměstnanec se můţe podílet na hlavní 

i hospodářské činnosti, a například v průběhu roku můţe dojít ke změně v nároku 

na slevu na zaměstnance, při přiznání určitého stupně tělesného postiţení 

zaměstnanci (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 439). 

Následné korekce daně z příjmů 

V praxi můţe dojít k situaci, ţe původně vypočítaná a zaúčtovaná daň pro potřeby 

účetní závěrky se můţe odlišovat od daně z příjmů, která byla stanovena v rámci daňového 

přiznání. Stejně tak můţe nastat situace, ţe daň z příjmů není do příslušného roku 

zaúčtována vůbec. Potom se mohou objevit různé varianty zaúčtování korekce nákladů: 

 Opravy převyšující hranici významnosti pro pouţití účtu 408 - Opravy 

předcházejících účetních období, korekce je provedena proti účtu 408; 
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 Opravy nepřevyšující hranici významnosti – proúčtování na účet 591 – Daň 

z příjmů, nebo proúčtování na účet 595 – Dodatečné odvody daně z příjmů 

(Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 440). 

Smyslem rozdělení na dva účty je to, aby daň z příjmů běţného roku nebyla 

ovlivněna dopady doměrků daní z minulých let. Nákladovou korekci daně z příjmů provádí 

účetní jednotka na základě řádného daňového přiznání, a sice jako rozdíl mezi předběţně 

stanovenou a skutečnou daní z příjmů. Fakticky se sice o dodatečný odvod daně z příjmů 

nejedná, ale kvůli snaze o oddělení daně za běţný rok a za přecházející období lze účet 

595 – Dodatečné odvody daně z příjmů pouţít. U změn daňových povinností prováděných 

na základě dodatečných daňových přiznání je aplikace účtu 595 – Dodatečné odvody daně 

z příjmů povinná (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 440). 

3.3.2 Proúčtování daně z příjmů 

U územně samosprávních celků, které zdaňují sami sobě, existuje několik variant 

moţného účtování daně z příjmů právnických osob. Důleţité je vhodně zvolit analytické 

účty, tak aby byla rozlišena činnost hlavní od činnosti hospodářské. Volba analytických 

účtů musí být v souladu s pouţívaným účetním softwarem. Zde jsou uvedeny pouze účty 

syntetické. Varianty účtování u konkrétní sledované obce včetně analytických účtů jsou 

uvedeny v praktické části této práce. 

Varianta 1: 

Náklad a výnos je účtován aţ do roku, ve kterém je podáváno daňové přiznání. 

Jde o formální krok, kdy obec proúčtuje na základě daňového přiznání vypočtenou daň. 

Tato varianta je doporučována např. Krajským úřadem Jihočeského kraje (Metodický 

pokyn, Příklady účtování pro obce, 2019, s. 134). 
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Tabulka 5 - Zaúčtování daně z příjmů právnických osob – varianta 1 

MD D Popis 

591 341 Předpis daně za hlavní činnost 

591 341 Předpis daně za hospodářskou činnost 

319 682 Předpis pohledávky ze sdílených daní (za hlavní i hospodářskou činnost) 

341 231 Platba daně - hlavní činnost 

341 241 Platba daně - hospodářská činnost 

231 319 Inkaso daně za hlavní činnost 

231 319 Inkaso daně za hospodářskou činnost 

Zdroj: vlastní zpracování dle Jihočeský kraj, Metodický pokyn, Příklady účtování pro obce a DSO, 

č. MP/28/OEKO 

Varianta 2: 

Daňová povinnost je nákladově chápána ve věcné a časové souvislosti. Náklad 

a závazek se proúčtuje do roku, za které je přiznání podáváno a v dalším roce se zúčtuje 

výnos. 

Tabulka 6 – Zaúčtování daně z příjmů právnických osob – varianta 2 

MD  D Popis 

591 341 Předpis daně k 31.12. daného účetního období 

319 682 Předpis pohledávky ze sdílených daní v rámci daně za hl. činnost k 31.12. 

341 231 Platba daně - následující účetní období 

231 319 Inkaso daně - následující účetní období 

Zdroj: vlastní zpracování dle Jihočeský kraj, Metodický pokyn, Příklady účtování pro obce a DSO, 

č. MP/28/OEKO, 2019. 

Varianta 3: 

Další moţnou variantou, kterou doporučuje např. Nejezchleb (2012, s. 442), 

je zaúčtování předpokládané výše daně z příjmů do běţného roku pouze zápisy MD 591 – 

Daň z příjmů / 384 – Výnosy příštích období D, případně s vyuţitím účtu 395 – Vnitřní 

zúčtování u hospodářské činnosti: předpis daně z příjmů ve vedlejší hospodářské činnosti 

MD 591 – Daň z příjmů / 395 – Vnitřní zúčtování D, předpis výnosu v hlavní činnosti: 

395 – Vnitřní zúčtování / 384 – Výnosy příštích období D (Nejezchleb, Schneiderová, 

2012, s. 442). V této variantě není předepisován závazek, neboť fakticky nedochází 

k ţádnému odtoku peněz, ani nevzniká závazek vůči jiné osobě (obce platí „sami sobě“). 
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Tabulka 7 – Zaúčtování daně z příjmů právnických osob – varianta 3 

MD D Popis 

591 395 Předpis daně k 31.12. daného účetního období 

395 384 Předpis daně k 31.12. daného účetního období 

384 231 Platba daně - následující účetní období 

231 682 Inkaso daně - následující účetní období 

Zdroj: vlastní zpracování dle Nejezchleb, Schneiderová, 2012, s. 442 

U odvodu platby daně za hlavní činnost je daná platba zaúčtována v souladu 

s Vyhláškou č. 323/2002 Sb., o rozpočtové skladbě, ve znění pozdějších předpisů, 

na paragraf 6399 – Ostatní finanční operace, a poloţku 5365 – Platby daní a poplatků 

krajům, obcím a státním. fondům. Obce na tuto poloţku zařazují výdaje na placení daní 

ze svých příjmů (dle § 4 odst. 1 písm. g) zákona č. 243/2000 Sb., ve znění pozdějších 

předpisů). Inkaso daně za hlavní i hospodářskou činnost je účtováno na poloţku 1122 – 

Daň z příjmů právnických osob za obce. 

Časová souvislost nákladů a výnosů: 

Daň z příjmů vzniká na základě výnosů, které jsou předmětem daně. S těmito 

výnosy daň z příjmů jako náklad souvisí. Avšak daň je placena dle rozpočtového určení 

daní do vlastního rozpočtu obce (Zákon č. 243/2000). Tento daňový výnos ale není určen 

na pokrytí daně jako nákladu, ale spíše je určen na pokrytí nákladů veřejné správy. Sdílená 

daň příjmů za obec není výnos, který by se měl přiřadit k nákladu z daně z příjmů. Nemají 

spolu věcnou souvislost (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 441). 

Z účetního hlediska nemá účetní jednotka závazek vůči finančnímu úřadu, 

jde jen o administrativní krok, kdy proúčtuje svoji daň. Z tohoto pohledu lze předpis 

daňové povinnosti, její úhradu a zároveň inkaso účtovat aţ v účetním období, kdy bude 

vyčíslena daňová povinnost (obsah účetního jevu má přednost před formou jeho 

zaúčtování (Máče, 2012, s. 288). 

Výnos 682 

Argument k akruálnímu principu v logice, ţe daň je výnosem období, za které 

se má přiznat, nikoliv období, ve kterém je hrazena, je silný pro volbu zaúčtování výnosu 

do období roku následujícího (Nejezchleb, Šnajdrová, 2012, s. 442). V případě, 

ţe by se výnos daně měl přiřadit k období, za které je daň přiznávána, bylo by pak logické, 
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dělat dohady na příjmy následujícího období (př. DPH za 4. čtvrtletí ve sdílené výši, daň 

z příjmů od všech plátců ve sdílené výši, daň z nemovitostí. 

Účet závazku k předpisu daně 

Předpis závazku je prováděn následovně: MD 591 – Daň z příjmů /341 – Daň 

z příjmů D. Někdy je doporučováno účtovat na 389 – Dohadné účty pasivní (dohadný 

účet), coţ se nejeví jako zcela správné. K datu sestavování účetní závěrky by totiţ 

teoreticky měly být známy všechny dopady na výši daně z příjmů. Spíše by se asi mělo 

jednat o účetní rezervu na případné zvýšení daňového základu (Nejezchleb, Šnajdrová, 

2012, s. 442). 

Účet pohledávky k předpisu výnosu 

Problém vykázání závazku na účtu 341- Daň z příjmů, by mohl být řešen tak, 

ţe na stejném účtu by se vykázala i pohledávka. Zobrazilo by se tak, ţe nedojde k ţádnému 

budoucímu přítoku a odtoku peněz. Avšak pro předpis pohledávky ze sdílených daní 

je určen účet 319 – Pohledávky z přerozdělovaných (sdílených) daní (Nejezchleb, 

Šnajdrová, 2012, s. 442). 

Zaúčtování daně 

Dosud je ještě moţné se setkat s názorem, ţe proúčtovat daň v nákladech 

i výnosech u územních samosprávních celků je zbytečné. Ze strany Ministerstva financí 

dosud nebyl vydán jednoznačný metodický postup. Vliv na výsledek hospodaření z důvodu 

velkých rozdílů výše daně z příjmů za jednotlivé roky je značný (Nejezchleb, Šnajdrová, 

2012, s. 442). 
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4 Vlastní práce 

Následující praktická část práce se věnuje problematice daně z příjmů právnických 

osob u konkrétní účetní jednotky – obce Ţerčice. Jsou posouzeny jednotlivé činnosti obce 

z pohledu daně z příjmů, uvedeno schéma transformace výsledku hospodaření na základ 

daně, je navrţen nový systém analytických účtů a je doporučen způsob účtování o dani 

z příjmů u této konkrétní účetní jednotky. 

4.1 Představení obce 

Obec Ţerčice leţí ve Středočeském kraji, 9 km jihovýchodně od středu Mladé 

Boleslavi. Obec je příslušná ke stavebnímu úřadu a k matričnímu úřadu v Dobrovici 

a Finančnímu úřadu pro Středočeský kraj, pracoviště Mladá Boleslav. Obec měla 

k 31.12.2019 406 obyvatel. 

Rozpočet obce v roce 2019 byl sestaven jako schodkový, příjmy tvořily 

6 096 552 Kč, výdaje 8 173 500 Kč. 

4.2 Oblasti činností obce z hlediska DPPO 

V roce 2018 provozovala obec Ţerčice hospodářskou činnost. Obec na základě 

koncesní listiny provozovala vlastní vodovod. Zásobovala domácnosti, průmyslové 

a zemědělské objekty pitnou vodou z vlastního vrtu. 

Účetní jednotka je povinna sestavit a podat daňové přiznání. Daň však hospodaření 

nezatěţuje, obec je příjemcem své vlastní daně. Daňové přiznání se podává pouze jedno, 

sumárně za daňové základy z hospodářské činnosti i z hlavní činnosti (z rozpočtového 

hospodaření). 

Základ daně vychází z výsledku hospodaření za dané účetní období. Výsledek 

hospodaření je nutno upravit na základ daně v souladu se Zákonem o daních z příjmů 

(586/1992 Sb.). 

Na samém začátku je nutné stanovit celkový výsledek hospodaření. K tomu 

se pouţijí údaje z Výkazu zisků a ztráty: 

Údaje za hlavní činnost: 

Náklady celkem (bez nákladů na daň) – výnosy = výsledek hospodaření za hlavní 

činnost 
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Údaje za hospodářskou činnost: 

Náklady (bez nákladů na daň) – výnosy = výsledek hospodaření za hospodářskou 

činnost 

výsledek hospodaření za hlavní činnost + výsledek hospodaření za hospodářskou 

činnost = celkový výsledek hospodaření 

Další postup spočívá v rozklíčování všech činností, které obec provádí, 

a v rozlišení, které příjmy jsou předmětem daně. Příjmy obce lze rozdělit do následujících 

oblastí: 

1) přijaté dary; 

2) hospodářská činnost; 

3) činnost, která je předmětem daně vţdy (nájmy, úroky); 

4) příleţitostné činnosti – přivýdělky, sluţby občanům (kopírování, hlášení rozhlasu, 

mandlování prádla); 

5) veřejnoprávní činnost (hlavní činnost) k plnění poslání obce. 

Bezúplatné příjmy, přijaté dary 

Rozlišují se dary, které jsou předmětem daně a dary, které jsou od daně 

osvobozené. Osvobozené jsou dary, které budou vyuţity pro kulturu, policii, poţární 

ochranu, školství, vědu a vzdělávání, podporu a ochranu mládeţe, ochranu zvířat a jejich 

zdraví, sociální a zdravotnické účely, ekologické, humanitární a charitativní, tělovýchovné 

a sportovní, náboţenské pro registrované církve a spol., na činnost politických stran 

a hnutí. 

a) provozní, na účtu 672 - Výnosy vybraných místních vládních institucí z transferů; 

b) věcné dary, na účtu 649 – Ostatní výnosy z činnosti; 

c) investiční dary a dotace z jiných neţ veřejných rozpočtů; 

d) věcné dary neobsaţené ve výnosech. 

Hospodářská činnost 

Hospodářská činnost je vţdy předmětem daně. Jde o podnikání za účelem zisku. 

Zřídka mohou být v nákladech a výnosech hospodářské činnosti zahrnuty takové, které 

nejsou předmětem daně. 
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Podnikatelská činnost 

Obce mohou provádět podnikatelskou činnost na základě ţivnostenského nebo 

obdobného oprávnění. Tuto činnost provádějí obce za účelem zisku, ale účetně ji vedou 

v hlavní činnosti, nikoliv v činnosti hospodářské. 

Příjmy, které jsou vždy předmětem daně 

Zákon o daních z příjmů v § 18a odst. 2 stanoví příjmy, které jsou u obcí vţdy 

předmětem daně. Jde o příjmy z nájemného, úroků a z poskytnutí reklamy. 

 Nájmy – zde k výnosům na účtu 603 – Výnosy z pronájmu přiřazujeme související 

náklady na různých nákladových účtech; 

 Úroky, účet 662 - Úroky; 

 Část účtu 662 - Úroky, u výnosů z úroků veřejné sbírky lze osvobodit, ale pouze 

v případě, ţe je sbírka pořádána na jeden z uvedených účelů; 

 Výnosy z reklamy 602 – Výnosy z prodeje sluţeb; 

 Část účtu 602 – Výnosy z prodeje sluţeb. 

Podnikatelská a nepodnikatelská činnost obce 

Prodej zboží a služeb 

K výnosům na účtech 601 – Výnosy z prodeje vlastních výrobků, 602 – Výnosy 

z prodeje sluţeb, 604 – Výnosy z prodaného zboţí, část 609 – Jiné výnosy z vlastních 

výkonů, část 649 – Ostatní výnosy z činnosti), jsou přiřazovány související náklady 

na účtech 504 – Prodané zboţí, část 501 – Spotřeba materiálu, různé nákladové účty. 

Potom se hodnotí, zda se jedná o činnost ziskovou nebo ztrátovou. Ke zdanění jde pouze 

hodnota zisku. 

Prodej obecního majetku 

K výnosům na účtech 661 – Výnosy z prodeje cenných papírů a podílů, 644 – 

Výnosy z přecenění reálnou hodnotou, 645 – Výnosy z dlouhodobého finančního majetku, 

646 – Výnosy z prodeje DHM kromě pozemků, 647 – Výnosy z prodeje pozemků, 664 – 

Výnosy z přecenění reálnou hodnotou,…) jsou přiřazovány související náklady na účtech 

561 – Prodané cenné papíry a podíly, 544 – Prodaný materiál, 552 – Prodaný dlouhodobý 

nehmotný majetek, 553 – Prodaný dlouhodobý hmotný majetek, 554 – Prodané pozemky, 
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564 – Náklady z přecenění reálnou hodnotou). Opět je nutno posoudit, zda bylo dosaţeno 

zisku nebo ztráty. Rozdíl mezi výnosy a náklady tvoří zisk, který je předmětem daně 

z příjmu. 

Příležitostné výnosy, k nimž nelze vyčíslit související náklady 

Jedná se nejčastěji o rozhlasové hlášení a kopírování. 

Výnosy, které u obcí nejsou předmětem daně a související nedaňové náklady 

Daňové výnosy 

 606 - Výnosy z místních poplatků; 

 605 - Výnosy ze správních poplatků; 

 609 – část - Poplatky za znečištění ovzduší; 

 609 – část - Výnosy z odnětí půdy ze ZPF; 

 68x - Výnosy ze sdílených daní a poplatků (68x). 

K těmto výnosům je moţno přiřadit související náklady: 

 541 - Smluvní pokuty a penále; 

 542 - Jiné pokuty a penále; 

 543 - Dary a jiná bezúplatná předání; 

 572 - Náklady na poskytnuté transfery; 

 nedaňové náklady hlavní činnosti (různé nákladové účty). 

Výnosy z dotací, příspěvku a obdobných plnění veřejných rozpočtů 

Předmětem daně nejsou dotace, příspěvky, podpory nebo jiná obdobná plnění 

z veřejných rozpočtů. Nepatří sem výnosy z finančních darů, které jsou předmětem daně. 

 672 – část - Výnosy z transferů. 

Zde je moţno přiřadit související náklady na realizaci dotovaných akcí. Jedná 

se o různé nákladové účty (5xx) 

Další výnosy z hlavní činnosti, které nejsou předmětem daně 

 641, 642 - Výnosy z pokut a penále; 
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 643 - Výnosy z vyřazených pohledávek; 

 648 - Čerpání fondů; 

 649 - Ostatní výnosy z hlavní činnosti; 

 662 – část - Úroky na účtu „veřejně prospěšné“ veřejné sbírky; 

 669 – část - Ostatní finanční výnosy; 

 Zde se přiřazují náklady, které souvisí s výnosy, které nejsou předmětem daně; 

 595 - Dodatečné odvody daně z příjmů; 

 548 - Tvorba fondů; 

 513 - Náklady na reprezentaci. 

Účetní hodnota prodaného majetku – v hlavní činnosti (část 552 – Prodaný 

dlouhodobý nehmotný majetek, 553 – Prodaný dlouhodobý hmotný majetek, 554 – 

Prodané pozemky) 

Sumarizujeme jednotlivé části a dostaneme: 

Výnosy, které nejsou předmětem daně a náklady, které nejsou předmětem daně 

4.2.1 Rozdělení výnosů z pohledu daně 

V tabulce č. 8 (Rozdělení výnosů z pohledu daně) jsou přehledně uvedeny 

jednotlivé výnosové účty a uvedeno, zda daný výnos je, či není předmětem daně. 

U specifických případů je uvedeno, podle kterého paragrafu Zákona o daních z příjmů 

(586/1992 Sb.) tak bylo stanoveno. 
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Tabulka 8 – Rozdělení výnosů z pohledu daně z příjmů právnických osob 

číslo účtu popis účtu předmětem daně § zák. 586/1992 

    ano  

 601 výnosy z prodeje výrobků ano  

 602 výnosy z prodeje sluţeb ano  

       příjem z reklamy ano  § 18a 2a) 

603 výnosy z pronájmu  ano  § 18a 2d) 

604 výnosy z prodaného zboţí ano  

 605 výnosy ze správních poplatků ne § 18a 1d) 

606 výnosy z místních poplatků ne § 18a 1d) 

609 jiné výnosy z vlastních výkonů ve zvláštních případech 

   převody obci za trvalé odnětí půdy ze ZPF ne 

   zelený bonus výrobcům tepla ano  

       

 641 smluvní pokuty a úroky z prodlení   

 

 

    předepsané a u hrazené ano 

 

 

    předepsané, ale neuhrazené ne 

  642 jiné pokuty a penále ve zvláštních případech 

 643 výnosy z vyřazených pohledávek ve zvláštních případech 

 644 výnosy z prodeje materiálu ano 

 645 výnosy z prodeje nehmotného majetku ano 

 646 výnosy z prodeje hmotného majetku ano 

 647 výnosy z prodeje pozemků ano 

 648 čerpání fondů ve zvláštních případech 

 649 ostatní výnosy z činnosti ve zvláštních případech 

   bezúplatné nabytí drobného majetku (558/649) ne § 19b 2b) bod 3 

  přijaté věcné dary (materiál, zboţí a pod.) ne § 19b 2b) bod 3 

661 výnosy z prodeje cenných papírů a podílů ano 

 662 úroky z běţných účtů ano § 18a 2c) 

  úroky z veřejné sbírky ne § 19 1y) 

663 kurzové zisky ano 

 664 výnosy z přecenění reálnou hodnotou ano 

 665 výnosy z dlouhodobého finančního majetku ano 

 669 ostatní finanční výnosy ve zvláštních případech 

 67x výnosy z transferů   

        účelové dotace ze státního rozpočtu ne § 18a 1b) 

  

    dotace, příspěvek, podpora nebo jiná obdobná 

plnění z veřejných rozpočtů ne § 18a 1b) 

       prostředky přijaté z veřejné sbírky ne §19b 2d) 

       od neveřejných rozpočtů např. finanč. dary ne § 19b 2b) bod 3 

      rozpuštění investičních transferů při odpisování ne 

 68x výnosy ze sdílených daní a poplatků ne § 18a 1d) 

Zdroj: vlastní zpracování dle Zákona 582/1991 Sb. 

Zvláštní případy, kdy výnos na daním účtu někdy předmětem daně je a jindy není, 

tvoří účty: 

 609 – Jiné výnosy z vlastních výkonů - Část výnosů zaúčtovaná na účtu 609 – Jiné 

výnosy z vlastních výkonů, není předmětem daně. Jedná se o daňové výnosy obce 

dle § 18a, odst. 1, písm. d) zákona o daních z příjmů, konkrétně jsou to poplatky 

za znečištění ovzduší a výnosy za odnětí půdy ze zemědělského půdního fondu; 
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 642 – Jiné pokuty a penále - Část výnosů na účtu 642 – Jiné pokuty a penále, 

nepodléhá dani z příjmů právnických osob. Jde o výnosy hlavní činnosti, které 

nejsou předmětem daně; 

 643 – Výnosy z vyřazených pohledávek - Obdobně u výnosů na účtu 643 – 

Výnosy z vyřazených pohledávek, nejsou předmětem daně výnosy z vyřazených 

pohledávek hlavní činnosti obce; 

 649 – Ostatní výnosy z činnosti - Pokud se jedná o výnosy z hlavní činnosti obce, 

pak tyto předmětem daně nejsou; 

 669 – Ostatní finanční výnosy - Obdobně jako u účtu 649 – Ostatní výnosy, ostatní 

finanční výnosy vzniklé z hlavní činnosti obce nejsou předmětem daně. 

4.3 Současný stav evidence výnosů a nákladů z hlediska daně z příjmů 

právnických osob 

Obec Ţerčice nemá v účetnictví ţádným způsobem rozlišeno, které výnosy jsou, 

či nejsou předmětem daně. Analyticky je oddělena pouze hospodářská činnost 

(provozování veřejného vodovodu). Pro hospodářskou činnost je pouţíván analytický účet 

100. Pro činnosti vedené v hlavní činnosti je zavedena analytika 300, tak jak to vyţaduje 

účetní software. 

4.4 Návrh evidence nákladů a výnosů pro účel daně z příjmů 

právnických osob 

Účetní jednotka nemá zaveden vhodný systém analytických účtů pro sledování 

nákladů a výnosů pro účel daně z příjmů právnických osob. Rozdělení jednotlivých 

činnosti z pohledu daně z příjmů a návrhu vhodného analytického členění je věnována 

následující kapitola. 

4.4.1 Přehled činností obce a jejich rozdělení z pohledu daně z příjmů 

právnických osob 

Obec Ţerčice měla ve sledovaném roce (2018) příjmy především z trţeb 

z hospodářské činnosti (prodaná voda z provozovaného obecního vodovodu), příjmy 

z pronájmu obecních bytů, příjmy z pronájmu pozemků, výnosy z prodeje sluţeb, výnosy 

za zpětný odběr druhotných surovin, výnosy z prodeje pozemků a přecenění reálnou 
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hodnotou při prodeji majetku, příjmy z úroků, výnosy ze správních a místních poplatků, 

daňové výnosy, výnosy z nároků na dotace na státní správu, výnosy z transferů, dotace 

na volby, rozpuštění investiční dotace. 

Výše jednotlivých příjmů a jejich rozdělení na příjmy, které jsou předmětem daně 

a nejsou předmětem daně, je zachycena v tabulce č. 9. Tabulka je navrţena tak, 

aby po doplnění jednotlivých výnosů a nákladů bylo dosaţeno hodnoty základu daně. 

Tabulka 9 – Výpočet daně z příjmů právnických osob – obec Žerčice 2018 

SU AU název  výnosy (Kč)  SU  AU 

 náklady 

(Kč)  

ke zdanění 

(Kč) 

Podnikatelská 

činnost           

602 100 hospodářská činnost 

    

396 888,24   5xx 100 

  

316 472,92       80 415,32   

662 300 úroky       1 145,40              -         1 145,40   

603 300 z pronájmu 
    

159 254,00              -       159 254,00   

            

672 300 bezúplatná plnění ve výnosech      45 000,00              -        45 000,00   

  celkem          285 814,72   

Nepodnikatelská 

činnost                   -    

602 300 výnosy z prodeje sluţeb       8 620,63              -         8 620,63   

669 300 ostatní finanční výnosy        554,00              -          554,00   

649 300 

výnosy za zpětný odběr druhotných 

surovin      46 042,50              -        46 042,50   

  celkem           55 217,13   

647 300 výnosy z prodeje pozemků 

    

174 646,00   554 300 

  

187 865,68     

664 300 

přecenění reálnou hodnotu 

při prodeji majetku 

    

161 149,78         

  prodej majetku celkem 

    

335 795,78     

  

187 865,68      147 930,10   

  celkem 

    
993 300,55     

  
504 338,60     

605 300 výnosy ze správních poplatků       3 710,00              -      

606 300 výnosy z místních poplatků 
    

307 648,00              -      

681 300 výnosy z DPFO 

  

1 354 808,37              -      

682 300 výnosy z DPPO 

  

1 070 288,21              -      

684 300 výnosy z DPH 

  

2 479 102,40              -      

686 300 výnosy z majetkových daní 

    

724 806,99              -      

688 300 výnosy z ostatních daní- loterie 

    

140 763,46              -      

  daňové příjmy celkem 

  

6 081 127,43              -      
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649 300 ostatní výnosy z hlavní činnosti      36 425,60              -      

672 300 

výnosy z nároků na dotace na státní 

správu      64 200,00              -      

672 300 výnosy z transferů 

    

156 875,00              -      

672 300 dotace na volby      49 738,55              -      

672 300 rozpuštění investičních dotací      17 129,67              -      

  

transfery z veřejných rozpočtů 

celkem 

    

324 368,82              -      

  celkem (daňové + transfery) 

  

6 405 496,25         

  základ daně          488 961,95   

  

zaokrouhlení základu daně 

dle zákona 
   

   488 000,00   

  vypočtená daň (sazba 0,19)           92 720,00   

 

  jsou předmětem daně 

  nejsou předmětem daně 

  součty 
  

Zdroj: vlastní zpracování základě Zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů 

V tabulce jsou zachyceny výnosy a náklady, které měla konkrétní obec v roce 

2018. Obec přistoupila ke zdanění spíše konzervativnějším způsobem, a k některým 

výnosům nepřiřazovala související náklady. Jednalo se např. o náklady na kopírování, 

případně rozhlasové hlášení. V těchto případech jsou náklady nízké a bylo by neefektivní 

jejich rozpočítávání, resp. tyto náklady nelze ani určit. 

Obec nemá zaveden vhodný systém analytických účtů, tak aby bylo vţdy snadné 

související náklady jednoznačně přiřadit. Zákon o dani z příjmů (586/1992 Sb.) ukládá 

neziskovým organizacím vést účetnictví tak, aby nejpozději ke dni účetní závěrky byly 

vedeny odděleně příjmy, které jsou předmětem daně, od příjmů, které předmětem daně 

nejsou, nebo předmětem daně jsou, ale jsou od daně osvobozeny. Obdobně to platí 

i pro vedení výdajů (nákladů). Proto je zcela nezbytné zavést analytickou evidenci, ve které 

budou jednoznačně odděleny daňové a nedaňové výnosy a související náklady. 

V následujícím výčtu jsou uvedeny jednotlivé výnosy obce a jejich posouzení 

z hlediska, zda se jedná o výnos, který podléhá dani z příjmů právnických osob nebo 

nepodléhá. Výnosy jsou rozděleny do oddílů podle toho, zda jsou nebo nejsou předmětem 

daně (tabulka č. 9) a zda se jedná o činnost podnikatelskou (hospodářská činnost, úroky, 
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nájmy), nepodnikatelskou (ekonomické činnosti v hlavní činnosti obce) a veřejnosprávní 

činnost, která dani z příjmů právnických osob nepodléhá. 

Podnikatelská činnost: 

 Hospodářská činnost – provozování veřejného vodovodu – účet 602 (výnosy 

z prodeje sluţeb) - Pro hospodářskou činnost je vymezen analytický účet 

100. Veškeré výnosy z hospodářské činnosti (trţby z prodeje vody) na účtu 

602 100 jsou předmětem daně. Stejně tak veškeré náklady z hospodářské činnosti 

jsou daňově účinné. Jedná se o veškeré nákladové účty s analytikou 100. V tomto 

případě není nutno navrhovat ţádnou změnu, analytický účet je jiţ pouţíván; 

 Výnosy z pronájmu – účet 603 - Výnosy z pronájmu jsou předmětem daně vţdy. 

Jedná se o výnosový účet 603 300. Zde bude nutné zavést novou analytiku, 

tak aby na straně nákladů bylo moţné jednoznačně určit související daňově účinné 

náklady; 

 Úroky – účet 662 - Obec vlastní dva bankovní účty. Kladné úroky jsou účtovány 

na účet 662 300. V případě, ţe by se jednalo o výnosy z úroků z veřejné sbírky, 

která byla pořádána na účely osvobozené od daně dle § 19b, odst. 2, písm. b), 

zákona o daních z příjmů, bylo by moţné tyto úroky vyloučit. Proto zde bude nutné 

navrhnout nové analytické členění účtu; 

 Bezúplatná plnění ve výnosech – účet 672 - Jedná se o výnosy z finančních darů. 

Nepodnikatelská činnost 

 Výnosy z prodeje sluţeb – účet 602 - Jsou zde zachycovány sluţby, které nejsou 

zahrnuty v hospodářské činnosti, např. kopírování, hlášení místním rozhlasem, 

sekání trávy občanům, zapůjčení lavic, mandlování prádla; 

 Ostatní finanční výnosy – účet 669 - Zde se v podmínkách této obce zachycuje 

především zaokrouhlení faktur; 

 Výnosy za zpětný odběr druhotných surovin – účet 649 (ostatní výnosy z činnosti), 

Patří sem platby od společnosti EKO-KOM; 

 Výnosy z prodeje pozemků – účet 647; 

 Přecenění reálnou hodnotou při prodeji majetku – účet 664. 
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Veřejnosprávní činnost  

Daňové výnosy 

Veškeré daňové výnosy, ať uţ z daní sdílených nebo svěřených (DPPO za obec 

a daň z nemovitostí) nejsou předmětem daně z příjmů právnických osob. Jedná se o výnosy 

zahrnuté na následujících účtech:  

 Výnosy ze správních poplatků – účet 605; 

 Výnosy z místních poplatků – účet 606; 

 Výnosy z DPFO – účet 681; 

 Výnosy z DPPO – účet 682; 

 Výnosy z DPH – účet 684; 

 Výnosy z majetkových daní – účet 686; 

 Výnosy z ostatních daní (loterie) – účet 688. 

Ostatní výnosy 

 Ostatní výnosy z hlavní činnosti – účet 649. 

Patří sem zejména převedené finance za odnětí půdy, nároky na pojistná plnění 

z pojistných smluv. Tyto výnosy dani z příjmů právnických osob nepodléhají. 

Dále se jedná o výnosy z transferů a z rozpuštění investičních dotací. Ani tyto výnosy dani 

nepodléhají. Jedná se o výnosy na účtech: 

 Výnosy z nároků na dotace na státní správu – účet 672; 

 Výnosy z transferů – účet 672; 

 Dotace na volby – účet 672; 

 Rozpuštění investičních dotací – účet 672. 

V uvedeném výčtu jsou zahrnuty nejčastější výnosy u obce Ţerčice. Zároveň byl 

navrţen i univerzální postup pro transformaci výsledku hospodaření na základ daně, 

s uvedením veškerých účtů, které u poplatníka typu obec (územně samosprávní celek) 

mohou přicházet v úvahu. Zahrnuty jsou jak výnosy, tak související náklady. Výpočtová 

tabulka (tabulka č. 16) je uvedena v příloze E. 
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4.4.2 Návrh analytického členění výnosových a nákladových účtů 

Z důvodu nutnosti rozlišit v účetnictví výnosy, které podléhají dani a které dani 

nepodléhají, případně jsou od ní osvobozené, byly navrţeny analytické účty, kdy jednotlivé 

činnosti jsou evidovány na samostatných analytikách. Stejné analytické členění je potom 

pouţito i u nákladových účtů, tak aby bylo moţno k jednotlivým výnosům přiřadit 

související daňově uznatelné náklady. Přehled stávajících a navrhovaných syntetických 

a analytických účtů je uveden v tabulce č. 10. 

Tabulka 10 – Přehled stávajících a navrhovaných analytických účtů 

Hospodářská 

činnost - 

analytika 100   

výnosy náklady     rozpočtová 

skladba 

stávající  

SU AU 
navrhovaná 

SU AU 

  stávající  

SU AU 
navrhovaná 

SU AU     

602 100 602 100 

výnosy 

z hospodářské 

činnosti 5xx 100 5xx 100 
různé 
náklady   

Podnikatelská 
činnost - 

analytika 

39x   

  

        

604 300 604 391 

výnosy 
z prodaného 

zboţí 504 300 504 391 nákup zboţí   

662 300 662 392 úroky         

603 300 603 393 

výnosy 
z pronájmu 

pozemků 

a jiný nájem         

603 300 603 394 

výnosy 

z pronájmu 

(byty) 501 300 část 501 394 

materiál 

k opravám 3612/5139 

602 300 602 395 

 
sluţby 

k nájmu 502 300 část 502 394 

voda, 
elektřina, 

plyn 

3612 

3613/515x 

649 300 649 396 

  

511 300 část 511 394 

opravy 

a udrţování 

3612 

3613/5171 

    

  

518 300 část 518 394 

sluţby, 

odpady 

3612 

3613/5169 

    

  

549 300 549 394 

pojištění 

domů 3612/5163 

    

  

562 300 562 394 

úrok z úvěru 

na byty 3612/5141 

    

  

556 300 

557 300 556 396 

tvorba 

a zúčtování 
opravných 

poloţek   

        557 396 odpis   
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pohledávek 

Bezúplatná 

plnění 

ve výnosech 

(přijaté 

finanční 

a věcné 

dary)   

  

        

672 300 672 397 

výnosy 

z transferů 

(část 
z finančních 

darů)         

Nepodnika-

telská 

činnost - 

analytika 

38x   

  

        

601 300 601 381 

výnosy 
z prodeje 

vlastních 

výrobků  5xx 300 5xx 381  

různé 
náklady na 

vlastní 

výrobky   

602 300 602 382 

výnosy 
z prodeje 

sluţeb  5xx 300 5xx 382  

různé 
náklady na 

sluţby   

669 300 669 383 

ostatní 

finanční 
výnosy  5xx 300  5xx 383     

649 300 649 384 

výnosy 

za zpětný 
odběr 

druhotných 

surovin  5xx 300  5xx 384 

náklady na 
zajištění 

zpětného 

odběru   

644 300 644 385 

výnosy 
z prodeje 

materiálu         

645 300 645 386 

výnosy 

z prodeje 
nehmotného 

majetku 552 300 552 386 

prodaný 
nehmotný 

majetek   

646 300 646 387 

výnosy 
z prodeje 

hmotného 

majetku 553 300 553 387 

prodaný 

hmotný 

majetek   

647 300 647 388 

výnosy 
z prodeje 

pozemků 554 300 554 388 

prodané 

pozemky   

664 300 664 389 

přecenění 
reálnou 

hodnotu 

při prodeji 

majetku 564 300 564 389 

přecenění 

reálnou 

hodnotou    

    prodej         
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majetku 

celkem 

Daňové 

výnosy   

  

        

605 300 605 300 

výnosy 
ze správních 

poplatků 

5xx (různé 

náklady)       

606 300 606 300 

výnosy 
z místních 

poplatků 

501 300, 

502 300       

609 300 609 300 

poplatky 

za znečištění 
ovzduší 

512 300, 
513 300       

681 300 681 300 

výnosy 

z DPFO 511 300       

682 300 682 300 
výnosy 
z DPPO 518 300       

684 300 684 300 

výnosy 

z DPH 52x 300       

686 300 686 300 

výnosy 
z majetkovýc

h daní 54x 300       

688 300 688 300 

výnosy 
z ostatních 

daní - loterie 

556 300, 

557 300       

    

daňové příjmy 

celkem         

649 300 649 300 ostatní výnosy         

672 300 672 300 

výnosy 

z nároků 

na dotace 
na státní 

správu 569 300       

672 300 672 300 

výnosy 

z transferů 572 300       

672 300 672 300 

dotace 

na volby         

672 300 672 300 

rozpuštění 

investičních 
dotací         

    

transfery 

z veřej. rozp. 

celkem         

vţdy předmětem daně         

předmětem daně plnění z neveřejných 

zdrojů         

předmětem daně jen pokud jsou ziskové         

není předmětem daně         

Zdroj: vlastní zpracování 



61 

U nákladových účtů je jako pomůcka pro lepší konkretizaci jednotlivých daňově 

uznatelných nákladů uvedena rozpočtová skladba. Vzhledem k stanovenému rozsahu 

práce, zde nejsou jednotlivé paragrafy a poloţky konkrétně popisovány. 

U výnosových účtů došlo k navýšení počtu analytických účtů, tak aby jednotlivé 

výnosy byly účtovány na oddělené analytické účty. Stejná analytika je pak pro přehlednost 

pouţita u souvisejícího nákladového účtu, tak aby bylo moţné k výnosu snadno přiřadit 

související daňově uznatelný náklad.  

V další části je uveden popis nově vzniklých analytických účtů, včetně určení 

činností, které daná obec na konkrétním účtu zachycuje. 

Nově vzniklé analytické účty 

U hospodářské činnosti nebylo nutné analytické účty měnit. Veškerá činnost 

(výnosy i náklady) obce související s provozováním veřejného vodovodu (hospodářská 

činnost) je zachycována na analytickém účtu 100. 

U podnikatelské činnosti bylo nutné vytvořit řadu nových analytických účtů. 

Stejné analytiky jsou pouţívány u výnosových účtů a s nimi souvisejících nákladových 

účtů. V přehledu účtů je vţdy uveden nově vzniklý výnosový analytický účet 

a u něj je uveden související nákladový účet včetně nové analytiky: 

Nově navrhované analytické účty jsou přehledně znázorněny v tabulce č. 11 

Tabulka 11 - Analytické účty pro podnikatelskou činnost – skupina 39x 

AÚ název Popis 

391 zboţí prodej dřeva 

392 úroky úroky na běţných účtech 

393 pronájem pozemků pole, rybníky 

394 pronájem bytů 

obecní byty, materiál k opravám (malířská barva, 

instalatérské potřeby, spotřeba elektřiny, opravy 

a udrţování, sluţby - svoz odpadů, pojištění domů, 
úroky z úvěru na byty) 

395 sluţby k nájmu společná televizní anténa 

396 ostatní 

tvorba a zúčtování opravných poloţek, náklady 

z odepsaných pohledávek, výnosy z transferů - část) 

Zdroj: vlastní zpracování 

Nákladové a výnosové účty včetně jejich analytického členění (podnikatelská činnost) 

 604 391 – výnosy z prodaného zboţí  (prodej dřeva) 

 504 391 – nákup zboţí (nakoupené zboţí za účelem prodeje, např. dřevo); 
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 662 392 – úroky (přijaté úroky na běţných účtech); 

 603 393 – výnosy z pronájmu pozemků (výnosy z pronájmu polí, rybníků); 

 603 394 – výnosy z pronájmu bytů (výnosy z nájemného ze 2 obecních bytů); 

 501 394 – materiál k opravám (v obecních bytech, např. malířská barva, 

instalatérské potřeby); 

 502 394 – elektřina (spotřeba elektřiny, faktury společnosti ČEZ); 

 511 394 – opravy a udrţování; 

 518 394 – sluţby (svoz odpadů, revize kotle a spalinových cest); 

 549 394 – pojištění domů (komerční pojištění budov); 

 562 394 – úrok z úvěru na byty (momentálně obec nemá, v budoucnu však můţe 

vzniknout); 

 602 395 – výnosy ze sluţeb k nájmu (momentálně obec nemá); 

 649 396 – ostatní výnosy z činnosti; 

 556 396 – tvorba a zúčtování opravných poloţek; 

 557 396 – náklady z odepsaných pohledávek; 

 672 397 – výnosy z transferů (část z finančních darů). 

Tabulka 12 - Analytické účty pro nepodnikatelskou činnost – skupina 38x 

AÚ název popis 

381 vlastní výrobky prodej vlastních výrobků (broţura, plakáty, letáky) 

382 sluţby 

mandlování prádla, kopírování, hlášení místním 

rozhlasem, sekání trávy 

383 ostatní ostatní finanční náklady a výnosy 

384 zpětný odběr druhotných surovin od společností EKO-KOM, SD-KOVO a podobně 

385 materiál nákup i prodej materiálu 

386 nehmotný majetek 

náklady na pořízení, opravy, udrţování i výnosy 

z prodeje 

387 hmotný majetek 

náklady na pořízení, opravy, udrţování i výnosy 

z prodeje 

388 pozemky náklady na pořízení, udrţování i výnosy z prodeje 

389 přecenění reálnou hodnotou přecenění při prodeji  

Zdroj: vlastní zpracování 
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Nákladové a výnosové účty včetně jejich analytického členění (nepodnikatelská 

činnost) 

 601 381 – výnosy z prodeje vlastních výrobků (broţury, plakáty, letáky, mapy, 

letecké snímky); 

 602 382 – výnosy z prodeje sluţeb (mandlování prádla, kopírování, hlášení místním 

rozhlasem, sekání trávy); 

 669 383 – ostatní finanční výnosy; 

 649 384 – výnosy za zpětný odběr druhotných surovin (vystavené faktury 

společnosti EKO-KOM, SD KOVO); 

 644 385 – výnosy z prodeje materiálu; 

 645 386 – výnosy z prodeje nehmotného majetku; 

 552 386 – prodaný nehmotný majetek; 

 646 387 – výnosy z prodeje hmotného majetku; 

 553 387 – prodaný hmotný majetek; 

 647 388 – výnosy z prodeje pozemků; 

 554 388 – prodané pozemky; 

 664 389 – přecenění reálnou hodnotou při prodeji majetku; 

 564 389 – náklady z přecenění reálnou hodnotu při prodeji majetku. 

U daňových výnosů a výnosů z transferů nebylo nutné analytické účty měnit, 

u všech daňových výnosů a výnosů z transferů je ponechán analytický účet 300. I k těmto 

výnosům je moţné přiřadit související náklady. Protoţe ale daňové výnosy a výnosy 

z transferů nepodléhají dani, jsou tyto výnosy při transformaci výsledku hospodaření 

na základ daně vyloučeny jako celek v plné výši. 

V uvedeném výčtu je podán přehled aktuálních analytických účtů pro obec 

Ţerčice. Tento přehled je nutné neustále aktualizovat, dle skutečných činností, které obec 

provádí. 

4.4.3 Postup transformace výsledku hospodaření na základ daně 

Po jasném vymezení analytických účtů je moţné přehledně stanovit související 

náklady k jednotlivým činnostem a určit které výnosy a v jaké výši vstoupí do zdanění. 

Při transformaci výsledku hospodaření na základ daně z příjmů právnických osob u obce 

Ţerčice je vhodné pouţít následující postup:  
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Stručný návod pro transformaci výsledku hospodaření na základ daně z příjmů 

právnických osob: 

1. Určení celkových výnosů z Výkazu zisků a ztráty. 

2. Určení celkových nákladů z Výkazu zisků a ztráty. 

3. Určení výsledku hospodaření z výkazu zisků a ztráty. 

4. Určení výnosů, které nepodléhají dani. 

Jsou uvedeny výnosy z činností, které obec skutečně má. Jde o daňové příjmy 

zachycené na účtech:     

605 300 – Výnosy ze správních poplatků (poplatek za ověřování podpisů a listin, 

poplatek za přihlášení k trvalému pobytu); 

606 300 – Výnosy z místních poplatků (poplatek ze psů, poplatek za provoz 

systému shromaţďování, přepravy, třídění, vyuţívání a odstraňování 

komunálních odpadů, poplatek ze vstupného, poplatek za uţívání veřejného 

prostranství); 

609 300 – Jiné výnosy z vlastních výkonů; 

681 300 – Výnosy ze sdílené daně z příjmů fyzických osob; 

682 300 – Výnosy ze sdílené daně z příjmů právnických osob; 

684 300 – Výnosy ze sdílené daně z přidané hodnoty; 

686 300 – Výnosy ze sdílených majetkových daní (daň z nemovitých věcí). 

 

Ostatní příjmy: 

649 300 – Ostatní výnosy z činnosti; 

Výnosy z transferů z veřejných rozpočtů: 

672 300 - Výnosy vybraných místních vládních institucí z transferů. 

5. Určení daňově uznatelných nákladů 

Zahrnou se veškeré nákladové účty s analytickými účty 100, 391, 394, 396. 

Patří sem i nákladové účty s analytickými účty 392, 393, 395 – tyto činnosti ale 

obec v roce 2018 neměla. Analytický účet 100 - hospodářská činnost, vţdy 

podléhá dani, analytický účet skupina 39x – podnikatelská činnost – vţdy 

podléhá dani. 

Dále se uplatní související daňově uznatelné náklady u nepodnikatelské 

činnosti, pokud je zisková. Nejprve je nutno posoudit, zda je činnost zisková. 

Posouzení se provede porovnáním příslušných výnosových a nákladových účtů, 
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jednotlivě pro kaţdý druh činnosti. Kaţdá činnost je evidována na samostatném 

analytickém účtu. 

6xx 381 - 5xx 381   vlastní výrobky (broţury, plakáty, letáky); 

6xx 382 – 5xx 382  sluţby (mandl, kopírování, hlášení rozhlasem, sekání 

trávy); 

6xx 383 – 5xx 383  ostatní finanční výnosy a náklady; 

6xx 384 – 5xx 384  zpětný odběr druhotných surovin; 

6xx 385 – 5xx 385  nákup a prodej materiálu; 

6xx 386 – 5xx 386  náklady na pořízení, opravy, udrţování a výnosy 

z prodeje nehmotného majetku; 

6xx 387 – 5xx 387  náklady na pořízení, opravy, udrţování a výnosy 

z prodeje hmotného majetku; 

6xx 388 – 5xx 388  náklady na pořízení, udrţování a výnosy z prodeje 

nehmotného majetku; 

6xx 389 – 5xx 389  přecenění reálnou hodnotou.  

Porovnáním výnosů a nákladů u jednotlivých činností, které jsou zachyceny 

na analytických účtech je zjištěno, jaký výsledek hospodaření konkrétní činnost 

produkuje. 

Tam kde je výsledek porovnání výnosů a nákladů kladný, jedná se 

o ziskovou činnost, která podléhá zdanění a je moţné k této činnosti uplatnit 

daňově uznatelné náklady. 

Pokud je rozdíl mezi výnosy a náklady záporný (náklady převyšují výnosy), 

pak se jedná o činnost ztrátovou.  

Určí se celková výše daňově uznatelných nákladů (z hospodářské 

činnosti, z činnosti podnikatelské a ze ziskové činnosti nepodnikatelské) 

6. Určení neuznatelných nákladů: 

 

7. Jsou stanoveny hodnoty: 

Výsledek hospodaření 

Výnosy nepodléhající dani 

Neuznatelné náklady 

8. Zjištěné hodnoty se dosadí do algoritmu: 
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9. Uvedený základ daně se násobí sazbou daně z příjmů (19 %). Výsledkem 

je vypočtená daň z příjmů právnických osob. 

Zároveň byla navrţena výpočtová tabulka pro transformaci výsledku hospodaření 

na základ daně z příjmů právnických osob. Nyní jsou v tabulce uvedeny nově vytvořené 

analytické účty. Při správném a pečlivém dodrţování analytických účtů v účetnictví obce 

se tabulka stane nástrojem pro snadné stanovení základu daně z příjmů právnických osob. 

V příloze F (tabulka č. 17) jsou uvedeny účty, na kterých se zachycují činnosti, které 

by u obce mohly nastat. 

4.5 Proúčtování daně z příjmů právnických osob 

Účetní jednotka je povinna sestavit a podat daňové přiznání. Hospodaření obce 

však daní není zatíţeno, obec je příjemcem své vlastní daně. Postup zaúčtování daně 

z příjmů obcí není zcela konkrétně upraven v ţádném účetním předpisu. Záleţí na obci, 

jaký způsob účtování si zvolí. Obec Ţerčice zvolila postup uvedený v kapitole 3.3.2 – 

Varianta 1, kdy náklad a výnos je účtován aţ do roku, ve kterém je podáváno daňové 

přiznání. Jde o formální krok, kdy obec proúčtuje na základě daňového přiznání 

vypočtenou daň. 

Tabulka 13 – Proúčtování DPPO u obce Žerčice 

SÚ AÚ SÚ AÚ 

rozpočtová 

skladba   

591 300 341 000   Předpis daně za hlavní činnost 

591 100 341 000   Předpis daně za hospodářskou činnost 

319 000 682 300   

Předpis pohledávky ze sdílených daní (za hl. i hospod. 

činnost) 

341 000 231 000 6399 / 5362 Platba daně - hlavní činnost 

341 000 231 010   Platba daně - hospodářská činnost  

231 000 319 000 pol. 1122 Inkaso daně za hlavní činnost 

231 000 319 000 pol. 1122 Inkaso daně za hospodářskou činnost 

Zdroj: vlastní zpracování 

Další moţností je způsob, kdy je daňová povinnost chápána nákladově ve věcné 

a časové souvislosti. V tomto případě by se předpis daně účtoval k 31. 12. za dané účetní 

období a v následujícím roce by se závazek zúčtoval (pouţití účtu 384 – Výnosy příštích 

období). Vzhledem ke skutečnosti, ţe obec daň ve skutečnosti finančnímu úřadu nepřevádí 
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a provádí se pouze proúčtování výše daně, zvolila obec první variantu – proúčtování 

aţ v roce, kdy je daňové přiznání podáváno. U organizací, které daň skutečně odvádějí, 

by byla vhodnější tato varianta, kdy je daň chápána nákladově ve věcné a časové 

souvislosti. 

Dosud není ţádný závazný výklad, ani pokyn ze strany Ministerstva financí České 

republiky ke způsobu proúčtování daně z příjmů právnických osob. Nejuceleněji tuto 

problematiku řeší Jihočeský kraj v pokynu Příklady účtování pro obce a DSO, vydání 

platné od 21. 6. 2019. Ani zde se však nejedná o závaznou metodiku, ale pouze o popis 

moţných variant účtování. 
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5 Výsledky a diskuse 

Dosud není právně upraven a formulován jednoznačný a stručný přehled 

a univerzální návod na výpočet daně z příjmů právnických osob u obcí. Jedním z důvodů 

je i široké spektrum činností, které obce provádějí. 

Od roku 2010 účtují územní samosprávné celky o nákladech a výnosech v hlavní 

i hospodářské činnosti, a stanovují tak výsledek hospodaření za celou účetní jednotku. 

Přímo z účetnictví se tak stanoví výsledek hospodaření před zdaněním. Dále je potom 

nutné provést korekci výsledku hospodaření na základ daně tak, ţe se vyloučí výnosy, 

které nejsou předmětem daně nebo jsou od daně osvobozené a vyloučí se také náklady, 

které nejsou daňové. U malých obcí velmi často vyvstává problém s vylučováním výnosů 

a nákladů z důvodu, ţe tyto obce nemají dostatečně podrobně vypracovaný systém 

analytických účtů k nákladovým a výnosovým účtům.  

Obec Ţerčice vykonává výdělečnou činnost – je majitelem a provozovatelem 

vodovodu pro veřejnou potřebu. Tuto činnost obec vede v rámci své hospodářské činnosti. 

V účetnictví obce nejsou ţádným způsobem vytvořeny analytické účty k nákladovým 

a výnosovým účtům. Proto při stanovení základu daně z příjmů právnických osob dochází 

k problémům při vyhodnocování výnosů a přiřazování souvisejících daňových nákladů. 

Celý proces zjištění základu daně je pak časově náročný, s rizikem opomenutí některých 

výnosů a nákladů, nebo nesprávného přiřazení souvisejících nákladů. 

Činnosti obce Ţerčice byly rozděleny do dvou skupin, podle toho, zda se jedná 

o činnost podnikatelskou nebo nepodnikatelskou. V rámci podnikatelské činnosti byla ještě 

samostatně vyčleněna činnost hospodářská. Do hospodářské činnosti patří u zkoumané 

účetní jednotky provozování vodovodu pro veřejnou potřebu. Veškeré výnosy a náklady 

z této činnosti podléhají dani z příjmů právnických osob. Jsou evidovány na nákladových 

a výnosových účtech s analytickým účtem 100. V této části nebylo nutné provádět ţádné 

změny analytických účtů. Dále do podnikatelské činnosti dané obce v roce 2018 byly 

zařazeny následující výnosy: úroky (číslo syntetického účtu 662), výnosy z pronájmu (603) 

a bezúplatná plnění ve výnosech (672). 

V rámci nepodnikatelských činností měla obec výnosy z prodeje sluţeb (602), 

ostatní finanční výnosy (669), výnosy za zpětný odběr druhotných surovin (649), výnosy 

z prodeje pozemků (647), přecenění reálnou hodnotou při prodeji majetku (664). 

Výnosy z těchto podnikatelských činností jsou všechny účtovány na příslušných 

výnosových účtech s analytickým účtem 300. Lze k nim přiřadit související daňově 
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uznatelné náklady a sníţit tak částku, která vstupuje do zdanění. Pro nepodnikatelskou 

činnost je typické, ţe zdanění podléhá tehdy, pokud výnosy z této činnosti převyšují 

náklady. Z důvodu nutnosti jasného přiřazení souvisejících nákladů k výnosům 

je navrhováno zavést nově analytické účty, seskupení 38x, a to jak pro výnosové, 

tak pro nákladové účty. 

Do nepodnikatelské činnosti patří také výnosy z veřejně prospěšné činnosti. Jedná 

se o výnosy ze správních poplatků (605), výnosy z místních poplatků (606), daňové 

výnosy ze sdílených a svěřených daní (68x), ostatní výnosy z hlavní činnosti (649) 

a výnosy z nároků na transfery (672). Tyto tzv. daňové výnosy nepodléhají dani z příjmů 

právnických osob. V dané účetní jednotce jsou účtovány na výnosových účtech 

s analytickým účtem 300. Rozdělení výnosů včetně skutečných hodnot z roku 

2018 zobrazuje tabulka č. 9. Obec v roce 2018 přistoupila ke zdanění spíše konzervativním 

způsobem, kdy k výnosům související náklady nepřiřazovala (kromě hospodářské činnosti 

a prodeje pozemků – přecenění reálnou hodnotou). 

Z důvodu povinnosti rozlišit v účetnictví výnosy, které podléhají dani, a které dani 

nepodléhají, případně jsou od ní osvobozené, byly navrţeny analytické účty, kdy jednotlivé 

činnosti jsou evidovány na samostatných analytikách. Stejné analytické členění je potom 

pouţito i u nákladových účtů, tak aby bylo moţno k jednotlivým výnosům přiřadit 

související daňově uznatelné náklady. Přehled stávajících a navrhovaných syntetických 

a analytických účtů je uveden v tabulce č. 10. 

Pro hospodářskou činnost je navrhováno zachovat analytický účet 100 pro veškeré 

výnosové i nákladové účty. 

Pro ostatní podnikatelskou činnost je navrhováno pouţívat analytické účty 

seskupení 39x a jednotlivé konkrétní činnosti uvádět na oddělených analytických účtech, 

namísto dosud jednotně pouţívaného analytického účtu 300. 

Nově jsou navrhovány tyto analytické účty: 

 391 – zboţí; 

 392 – úroky; 

 393 – pronájem pozemků; 

 394 – pronájem bytů; 

 395 – sluţby k nájmu; 

 396 – ostatní. 
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Pro nepodnikatelskou činnost je z důvodu nutnosti jasného přiřazení souvisejících 

nákladů k výnosům navrhováno zavést nově analytické účty, seskupení 38x, 

a to jak pro výnosové, tak pro nákladové účty. 

Navrhovány jsou tyto analytické účty: 

 381 – vlastní výrobky; 

 382 – sluţby; 

 383 – ostatní; 

 384 – zpětný odběr druhotných surovin; 

 385 – materiál; 

 386 – nehmotný majetek; 

 387 – hmotný majetek; 

 388 – pozemky; 

 389 – přecenění reálnou hodnotou při prodeji. 

U daňových výnosů a výnosů z transferů není nutné analytické účty měnit, 

u všech daňových výnosů a výnosů z transferů je ponechán stávající analytický účet 

300. I k těmto výnosům je moţné přiřadit související náklady. Protoţe ale daňové výnosy 

a výnosy z transferů nepodléhají dani, je doporučeno tyto výnosy při transformaci 

výsledku hospodaření na základ daně vyloučit jako celek v plné výši. 

Po jasném vymezení analytických účtů a tím i přehledném určení souvisejících 

nákladů je nyní moţné stanovit postup transformace výsledku hospodaření na základ daně 

z příjmů právnických osob u obce Ţerčice. Postup je zobrazen v tabulce č. 11. 

Nejprve je třeba z Výkazu zisků a ztráty určit celkové výnosy, celkové náklady 

a výsledek hospodaření před zdaněním. Následně se vyloučí výnosy, které nepodléhají 

dani (vyjmou se výnosy na účtech 605 300, 606 300, 609 300, 681 300, 682 300, 684 300, 

686 300, 688 300, 649 300 a 672 300. Následuje určení daňově uznatelných nákladů. Sem 

patří veškeré nákladové účty s analytickými účty 100, 391, 394, 396 (analytické označení 

100 hospodářská činnost, vţdy podléhá dani, analytické účty skupiny 39x (podnikatelská 

činnost-vţdy podléhá dani). Dále lze uplatnit souvisejících daňově uznatelné náklady 

u nepodnikatelské činnosti, pokud je zisková. 

Nejprve je tedy nutno posoudit, zda je činnost zisková. Provede se porovnáním 

příslušných výnosových a nákladových účtů s analytikami 381 aţ 389 (6xx 381 mínus 5xx 

381, 6xx 382 mínus 5xx 382…atd.) Pokud je výsledek kladný, znamená to, ţe činnost 
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je zisková a lze uplatnit související daňově uznatelné náklady. Potom se sečte celková výše 

daňově uznatelných nákladů (z hospodářské činnosti, z činnosti podnikatelské a ze ziskové 

činnosti nepodnikatelské. Zjištěná výše uznatelných nákladů se odečte od celkových 

nákladů, tím se získá hodnota neuznatelných nákladů. Zjištěné hodnoty se dosadí 

do algoritmu: 

 

Zjištěný základ daně se násobí sazbou daně z příjmů (19 %). Výsledkem 

je vypočtená daň z příjmů právnických osob. 

Vzhledem k tomu, ţe přesný způsob zaúčtování daně z příjmů obcí není zcela 

konkrétně upraven v ţádném účetním předpisu, má účetní jednotka na výběr, kterou 

z moţných variant účtování si zvolí. Pro obec Ţerčice je navrhováno zvolit variantu 

dle postupu uvedeného v kapitole 3.3.2 – Varianta 1, kdy náklad a výnos je účtován 

aţ do roku, ve kterém je podáváno daňové přiznání. Jde o formální krok, kdy obec 

proúčtuje na základě daňového přiznání vypočtenou daň. V prvním kroku se ke dni podání 

daňového přiznání proúčtuje předpis daně (odděleně za hlavní a hospodářskou činnost), 

zároveň se předepíše pohledávka ze sdílených daní na účet 682. Dále se pouze proúčtuje 

platba daně a inkaso daně. Peníze se nepřevádějí, vypočtená výše daně se pouze proúčtuje. 
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6 Závěr 

V této bakalářské práci byla navrţena metodika k zjišťování a účtování daně 

z příjmů právnických osob u vybrané nevýdělečné organizace – obce Ţerčice. Byly 

navrţeny nové analytické účty k nákladovým a výnosovým účtům, tak aby bylo moţné 

k výnosům přiřadit související náklady. Přehled nových analytických účtů je uveden 

v kapitole 5.3.2. 

Navrţená metodika bude pouţívána jako metodický materiál pro stanovení základu 

daně z příjmů právnických osob a zaúčtování uvedené daně v obci Ţerčice. 

V teoretické části práce byl popsán systém daní v České republice, podrobně byl 

pak v teoretické rovině popsán způsob transformace výsledku hospodaření uvedeného 

ve Výkazu zisků a ztráty na základ daně. Byly stanoveny jednotlivé výnosové a nákladové 

účty, a provedeno rozdělení těchto účtů podle toho, zda do daně z příjmů právnických osob 

vstupují nebo nevstupují. Přehled účtů je uveden v tabulce č. 8. 

V praktické části práce byly zhodnoceny všechny činnosti uvedené obce a určeno, 

které z činností ovlivňují základ daně z příjmů právnických osob. Byl navrţen systém 

analytických účtů, tak aby bylo moţné jednoznačně k výnosům přiřadit související daňově 

uznatelné náklady. Byl vytvořen seznam nově vzniklých analytických účtů. Nové 

analytické účty jsou uvedeny v tabulce č.11 a č. 12. 

Bylo vytvořeno schématické znázornění postupu při transformaci výsledku 

hospodaření na základ daně z příjmů právnických osob pro obec Ţerčice. Zohledněny jsou 

ty činnosti, které vybraná obec skutečně vykonává. Schéma uvedené v kapitole 4.4.3 bude 

slouţit jako pomůcka pro stanovení základu daně v účetní jednotce – územním 

samosprávném celku Obci Ţerčice. 

Pro proúčtování daně z příjmů právnických osob je navrhována varianta, 

kdy náklad a výnos je účtován aţ do roku, ve kterém je podáváno daňové přiznání. 

Zavedením navrhovaného analytického členění výnosových a nákladových účtů 

a dodrţením navrhovaného postupu při transformaci výsledku hospodaření na základ daně 

dojde k časové úspoře při zpracování podkladů pro daňové přiznání k dani z příjmů 

právnických osob a k celkovému zpřehlednění evidence hospodaření u jednotlivých 

činností, které obec provádí. Ve vytvořeném návrhu metodiky získává obec Ţerčice 

ucelený přehled o zjišťování základu daně z příjmů právnických osob a způsobu 

proúčtování této daně. 
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Příloha B: Směrná účtová osnova 
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Příloha C: Účtový rozvrh – použité nákladové a výnosové účty 2019 

Tabulka 14 - Účtový rozvrh-opis použitých nákladových a výnosových účtů, Obec Žerčice, 

rok 2019 

SÚ AÚ Název SÚ Název AÚ 

501 300 spotřeba materiálu hlavní činnost 

502 100 spotřeba energie hospodářská činnost 

502 300 spotřeba energie hlavní činnost 

503 300 spotřeba jiných nesklad. Dodávek hlavní činnost 

504 300 prodané zboţí hlavní činnost 

511 100 opravy a udrţování hospodářská činnost 

511 300 opravy a udrţování hlavní činnost 

512 300 cestovné hlavní činnost 

518 100 ostatní sluţby hospodářská činnost 

518 300 ostatní sluţby hlavní činnost 

521 300 mzdové náklady hlavní činnost 

524 300 zákonné sociální pojištění hlavní činnost 

538 100 jiné daně a poplatky hospodářská činnost 

538 300 jiné daně a poplatky hlavní činnost 

543 300 dary a jiná bezúplatná plnění hlavní činnost 

549 100 ostatní náklady z činnosti hospodářská činnost 

549 300 ostatní náklady z činnosti hlavní činnost 

551 100 odpisy dlouhodobého majetku hospodářská činnost 

551 300 odpisy dlouhodobého majetku hlavní činnost 

554 300 prodané pozemky hlavní činnost 

554 400 prodané pozemky s transfery 

556 100 tvorba a zúčtování opravných poloţek hospodářská činnost 

566 300 tvorba a zúčtování opravných poloţek hlavní činnost 

558 300 náklady z drobného dlouhodobého majetku hlavní činnost 

569 300 ostatní finanční náklady hlavní činnost 

572 300 náklady vybr. místních vlád. instit. na transfery hlavní činnost 

595 300 dodatečné odvody daně z příjmů hlavní činnost 

602 100 výnosy z prodeje sluţeb hospodářská činnost 

602 300 výnosy z prodeje sluţeb hlavní činnost 

603 300 výnosy z pronájmu hlavní činnost 

605 300 výnosy ze správních poplatků hlavní činnost 

606 300 výnosy z místních poplatků hlavní činnost 

647 300 výnosy z prodeje pozemku hlavní činnost 

649 100 ostatní výnosy z činnosti hospodářská činnost 

649 300 ostatní výnosy z činnosti hlavní činnost 

662 300 úroky hlavní činnost 

664 300 výnosy z přecenění reálnou hodnotou hlavní činnost 

669 300 ostatní finanční výnosy hlavní činnost 

672 300 výnosy vybr. místních vlád. instit. z transferů hlavní činnost 

672 400 výnosy vybr. místních vlád. instit. z transferů s transfery 

681 300 výnosy ze sdílené DPFO hlavní činnost 

682 300 výnosy ze sdílené DPPO hlavní činnost 

684 300 výnosy ze sdílené DPH hlavní činnost 

686 300 výnosy ze sdílených majetkových daní hlavní činnost 

688 300 výnosy z ostatních sdílených daní a poplatků hlavní činnost 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Příloha D: Navrhované analytické účty k nákladovým a výnosovým účtům 

Tabulka 15 - Seznam nově navrhovaných analytických účtů k nákladovým a výnosovým 

účtům 

 

AÚ Obsah AÚ 

100 hospodářská činnost 

300 daňové výnosy 

381 vlastní výrobky 

382 sluţby 

383 ostatní 

384 zpětný odběr druhotných surovin 

385 materiál 

386 nehmotný majetek 

387 hmotný majetek 

388 pozemky 

389 přecenění reálnou hodnotou 

391 zboţí 

392 úroky 

393 pronájem pozemků 

394 pronájem bytů 

395 sluţby k nájmu 

396 ostatní 

400 s transfery 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Příloha E: Daň z příjmů právnických osob – výpočtová tabulka (obecná) 

Tabulka 16 - Výpočet daně z příjmů právnických osob - obecná 

SU AU název  výnosy (Kč)  SU AU název rozpočt. skladba 

 náklady 

(Kč)  

ke zdanění 

(Kč) 

Podnikatelská 

činnost               

6xx 100 výnosy z hospodářské činnosti 396 88,24 5xx 100     
 

316 472,92   80 415,32   

604 300 výnosy z prodaného zboţí   504 300 nákup zboţí                     -    

662 300 úroky  1 145,40                         -     1 145,40   

603 300 

výnosy z pronájmu pozemků 

a jiný nájem                         -                    -    

        

603 300 výnosy z pronájmu (byty) 159 254,00   501 300 - část materiál k opravám 3612/5139   159 254,00   

602 300 sluţby k nájmu   502 300 - část voda, elektřina, plyn 3612, 3613/515x                   -    

649 300     511 300 - část opravy a udrţování 3612, 3613/5171                   -    

      518 300 - část sluţby, odpady 3612, 3613/5169                   -    

      549 300 pojištění domů 3612/5163                   -    

      562 300 úrok z úvěru na byty 3612/5141                   -    

      

556 300 

557 300 odpis pohledávek                     -    

Bezúplatná 

plnění 

ve výnosech 

(přijaté finanční 

a věcné dary)               

        

672 300 

výnosy z transferů (část 

z finančních darů)  45 000,00                         -     45 000,00   

celkem              285 814,72   

Nepodnikatelská                             -    
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činnost 

601 300 

výnosy z prodeje vlastních 

výrobků             

602 300 výnosy z prodeje sluţeb  8 620,63                         -    8 620,63   

669 300 ostatní finanční výnosy 
             

554,00                         -    
           

554,00  

649 300 

výnosy za zpětný odběr 

druhotných surovin  46 042,50                         -    46 042,50   

              55 217,13   

644 300 výnosy z prodeje materiálu             

645 300 

výnosy z prodeje nehmotného 

majetku   552 300 

prodaný nehmotný 

majetek       

646 300 

výnosy z prodeje hmotného 

majetku   553 300 

prodaný hmotný 

majetek       

647 300 výnosy z prodeje pozemků 

         

174 646,00   554 300 prodané pozemky   
   

187 865,68     

664 300 

přecenění reálnou hodnotou 

při prodeji majetku 

         

161 149,78   564 300 

přecenění reálnou 

hodnotou        

  prodej majetku celkem 

         

335 795,78         
 

187 865,68    147 930,10   

  celkem 

         
834 046,55         

 

504 338,60     

  

      

  

605 300 výnosy ze správních poplatků 

           

3 710,00   

5xx (různé 

náklady)                     -      

606 300 výnosy z místních poplatků 
         

307 648,00   
501 300 
502 300                     -      

609 300 poplatky za znečištění ovzduší   

512 300 

513 300         

681 300 výnosy z DPFO 
       

1 354 808,37   511 300                     -      

682 300 výnosy z DPPO 

       

1 070 288,21   518 300                     -      
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684 300 výnosy z DPH 
       

2 479 102,40   52x 300                     -      

686 300 výnosy z majetkových daní 

         

724 806,99   54x 300                     -      

688 300 výnosy z ostatních daní - loterie 
         

140 763,46   
556 300 
557 300                     -      

  daňové příjmy celkem 

       

6 081 127,43                         -      

  
      

  

649 300 

část, která není předmětem 

daně 

          

36 425,60                         -      

672 300 

výnosy z nároků na dotace 

na státní správu 

          

64 200,00   569 300                     -      

672 300 výnosy z transferů 

         

156 875,00   572 300                     -      

672 300 dotace na volby 

          

49 738,55                         -      

672 300 rozpuštění investičních dotací 

          

17 129,67                         -      

  
transfery z veřejných 

rozpočtů - celkem 

         

324 368,82                         -      

    

       

6 405 496,25             

  základ daně           488 961,95   

  
zaokrouhlení základu daně 

dle zákona 

     

488 000,00   

  vypočtená daň (sazba 0,19)            92 720,00   

  je předmětem daně 

  není předmětem daně 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě Zákona o daních z příjmů 



 

99 

Příloha F: Transformace výsledku hospodaření na základ daně 

Tabulka 17 – Transformace výsledku hospodaření na základ daně, výpočet výše daně 

SU AU název  výnosy (Kč)  SU AU název 

rozpočt. 

skladba 

 náklady 

(Kč)  ke zdanění (Kč) 

Podnikatelská 

činnost               

602 100 

výnosy z hospodářské 

činnosti      396 888,24   5xx 100     

   

316 472,92       80 415,32   

604 391 výnosy z prodaného zboţí   504 391 nákup zboţí                 -    

662 392 úroky        1 145,40                     -         1 145,40   

603 393 

výnosy z pronájmu 

pozemků a jiný nájem                     -                -    

603 394 výnosy z pronájmu (byty)      159 254,00   501 394 materiál k opravám 3612/5139      159 254,00   

      502 394 voda, elektřina, plyn 

3612 

3613/515x               -    

      511 394 opravy a udrţování 
3612 

3613/5171               -    

      518 394 sluţby, odpady 

3612 

3613/5169               -    

      549 394 pojištění domů 3612/5163               -    

      562 394 úrok z úvěru na byty 3612/5141     

602 395 sluţby k nájmu             

649 396     556 396 

tvorba a zúčtování 

opravných poloţek 3612/5141               -    

      557 396 odpis pohledávek                 -    

Bezúplatná 

plnění 

ve výnosech 

(přijaté 

finanční 

a věcné dary)               



 

100 

672 397 
výnosy z transferů (část 
z finančních darů)       45 000,00                     -        45 000,00   

  celkem              285 814,72   

Nepodnikatels

ká činnost                             

601 381 

výnosy z prodeje vlastních 

výrobků   5xx 381    různé náklady        

602 381 výnosy z prodeje sluţeb        8 620,63   5xx 381                různé náklady               -         8 620,63   

669 383 ostatní finanční výnosy          554,00   5xx 382  různé náklady                -           554,00   

649 384 

výnosy za zpětný odběr 

druhotných surovin       46 042,50   5xx 384  různé náklady                -        46 042,50   

  celkem               55 217,13   

644 385 výnosy z prodeje materiálu   5xx 385          

345 386 
výnosy z prodeje 
nehmotného majetku   552 386 

prodaný nehmotný 
majetek       

646 387 

výnosy z prodeje 

hmotného majetku   553 387 

prodaný hmotný 

majetek       

647 388 výnosy z prodeje pozemků      174 646,00   554 388 prodané pozemky   
   

187 865,68     

664 389 

přecenění reálnou 

hodnotou při prodeji 
majetku      161 149,78   564 389 

přecenění reálnou 
hodnotou        

  prodej majetku celkem      335 795,78         

   

187 865,68      147 930,10   

  celkem      834 046,55         
   

504 338,60     

605 300 

výnosy ze správních 

poplatků        3 710,00   

5xx (různé 

náklady)                 -      

606 300 
výnosy z místních 
poplatků      307 648,00   501 300, 502 300                 -      

609 300 

poplatky za znečištění 

ovzduší   512 300, 513 300         

681 300 výnosy z DPFO    1 354 808,37   511 300                 -      
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682 300 výnosy z DPPO    1 070 288,21   518 300                 -      

684 300 výnosy z DPH    2 479 102,40   52x 300                 -      

686 300 

výnosy z majetkových 

daní      724 806,99   54x 300                 -      

688 300 
výnosy z ostatních daní - 
loterie      140 763,46   556 300, 557 300                 -      

  daňové příjmy celkem    6 081 127,43                     -      

649 300 

část, která není předmětem 

daně       36 425,60                     -      

672 300 

výnosy z nároků na dotace 

na státní správu       64 200,00   569 300                 -      

672 300 výnosy z transferů      156 875,00   572 300                 -      

672 300 dotace na volby       49 738,55                     -      

672 300 
rozpuštění investičních 
dotací       17 129,67                     -      

  
transfery z veřejných 

rozpočtů - celkem      324 368,82                     -      

  celkem (daňové+transf.)    6 405 496,25             

  základ daně              488 961,95   

  zaokrouhlení základu daně dle zákona 

    

   488 000,00   

  vypočtená daň (sazba 0,19)             92 720,00   

  je předmětem daně 

  není předmětem daně 

Zdroj: vlastní zpracování 

 


